

TOMIS

REVISTĂ EPARHIALĂ DE CONSTANȚA



= GEL CE VA BEA DIN APA PE CARE O VOIU DA EU
NU VA ÎNSEȚĂ ÎN VERE = IOAN. IV. 14 =

SUMAR

La 8 Iunie 1931 de Vicar Gr. Dumitrescu. — Răpuns
pentru lămurirea unor nedumeriți de Ec. P. Dobrescu.
— Să plivim superstițiile de Preot Ene P. Manea.
— Partea Oficială. — Mulțumiri. — Diverse.

J. 34.508/963

Conducerea Revistei

Comitetul diriguitor :

Director: **VICAR GR. DUMITRESCU**

Redactor: **DIAC. AR. VÂRNAV**

Membrii :

Ec. Gh. N. Ionescu
" *V. Georgescu*
" *C. Popescu-Palus*
" *I. Grigorescu*

Colaboratori :

Ec. M. Rădulescu-Ștefănești-Ialomița ; Ec. Gh. Popescu-Urziceni ; Pr. Gh. Vasilescu-Znagoveanu ; Pr. N. C. Munteanu-Muntmarg—Bacău ; Pr. I. Popescu-Reviga—Ialomița ; Ec. I. V. Pascu-Adjud-Putna ; Ec. I. Ciolca-Grindu-Ialomița ; Pr. George Petre-Broșteni—Ialomița ; Pr. Grivas D. Cruceanu-Hagiud-Doctorand—Cernica Ilfov ; C. Georgescu-Obrejița—R.-Sărat ; Horațiu C. Birou.

*

Se primesc spre publicare articole și dela alte persoane.
Ele vor fi scrise citeț și pe o singură pagină.

Schimbul de reviste, trimeri de articole, abonamente și orice
corespondență se va adresa Revistei „Tomis”, la Sf. Episcopie.

Abonamentul

1 an pentru preoți, epitropii și abonații particulari 160 lei
„ pentru cântăreți 120 „

TOMISUL

FOAE OFICIALĂ EPARHIALĂ

SUB PATRONAJUL PREA SFINȚITULUI
EPISCOP GHERONTIE

LA 8 IUNIE 1931

Prin mine domnesc Regii.
(Prov. VIII 15).

Diferitele evenimente formează materialul pentru știința care se chiamă istorie.

Descrierea desfășurării lor în timp și lămurirea nașterii unui eveniment din altul, sau dintr'un șir întreg de evenimente, este coordonarea unei scrii de cauze și efecte, cari fac ca istoria să ni se prezinte ca un fenomen de succesiune. Un fapt istoric este provocat de un altul, este dar efectul unei anumite cauze; iar, la rândul său, acest fapt este cauză altor viitoare fapte istorice.

Faptele istorice nu sunt ceva independent de om, ci ele sunt legate de individ, sunt chiar viața și activitatea indivizilor.

Istoria unui popor este istoria unei colectivități, încheată laolaltă prin simțimântul de neam și lege. Afirmarea acestui simțimânt este firul care leagă, cauză de efect, evenimentele între ele și ne dau unitatea istorică a unui popor.

Când cineva cercetează istoria altor neamuri, sufletul său se mărginește numai la punerea în acțiune a funcțiunii de cunoaștere a cauzelor și efectelor ce formează șirul faptelor istorice. Este ceva cu totul obiectiv și rece, la care eul propriu nu participă.

Altfel însă, stau lucrurile când cineva cercetează istoria neamului său.

Dacă în istoria altor popoare, urmărim diagramele suitoare și coborâtoare, nu le dăm decât un interes pur istoric și doar, ca să scoatem învățături din experiența altora; în evoluția neamului nostru, ceva intern, subiectiv, ne face să dorim a găsi numai progrese, fapte mari și acestea ne plac; iar când întâlnim înfrângeri suferite, ele ne dor.

Zilele aniversare a faptelor mari, sunt ocaziile cele mai nimerite ca să cercetăm istoria neamului și s'o retrăim în faptele strămoșilor noștri, cari s'au trudit să ne dea pagini cât mai frumoase.

Sărbătorind azi aniversarea proclamării M. Sale Carol II-lea ca Rege al României Mari, succesiunea evenimentelor ce au ocazionat această zi e așa aproape de noi, am trăit-o și o avem proaspătă în amintire, ceeace mă îndreptățește să mă rezum numai la o scurtă relevare a faptului.

În desfășurarea timpului, un popor este mereu aceeaș colectivitate și totuși faptele istorice nu sunt o repetiție de fenomene identice, cum se întâmplă în natură, ci faptele diferă între ele, în micile intervale de timp. Atunci masa poporului este pusă în mișcare de voința unei singure personalități și tot poporul se contopește cu acea voință, încât devine o singură acțiune. Epoca aceea se confundă cu un nume, care este al conducătorului — rex — al aceluși timp. De aceea putem zice: Istoria omenirii este istoria oamenilor mari; istoria României moderne este istoria celor doi mari regi: Carol I și Ferdinand I.

S'a zis de cineva că istoria trebuie tratată ca orice subiect de literatură, ca o dramă, având introducere, dezvoltare, conflict și desnodământ. Atunci, cu fiecare figură istorică am avea un subiect complect tratat. Dacă am adopta această teorie, ar însemna că moartea marelui Rege Ferdinand Făuritorul României Mari, ca orice sfârșit, este un desnodământ, pe când moartea Sa, în drama neamului românesc devenise punct culminant, conflictul. Fiecare din noi ne întrebam: Ce va urma? Cum se va deslega? Priveam neîncrezători toate aranjamentele și soluțiunile ce se dedeau și o presimțire

lăuntrică ne făcea să le socotim de scurtă durată. În drama neamului nostru doriām un sfârșit fericit.

Timpul trecea și vremurile se îngreunau. Tot sufletul românesc era în așteptare: să vină salvatorul.

Istoria biblică și chiar istoria lumii ne spun că adeseori popoarele ajunse la grea încercare au dorit, cu tot sufletul lor, să li se trimită dela Dumnezeu un salvator.

Venirea Mântuitorului Hristos este exemplu tipic.

Sufletele oamenilor unite laolaltă într'o dorință comună formează o forță de atracție, pe care divinitatea o satisface. Acesta este rostul rugăciunii publice în comun.

Nu era gând românesc care să se îndrepte în altă parte, decât la Cel care plecase dintre noi și în care ne pusesem toate nădejdiile zilelor de azi.

Mai mult decât magnetul dorințelor noastre care-l atrăgea, era după însăși mărturisirea Sa, dragostea de neamul și țara în care se născuse, își trăise cei mai frumoși ani și unde își avea odrasla iubită.

Nu e nimic mai poruncitor decât nostalgia, dorul de țară!

Ajunge omul bătrân și încă se visează în locul natal, copil în casa părintească! Se poate, oare, nimici vreodată dorul acesta?

Dar mai era încă ceva: Fiecare dintre noi trăim viața noastră, dar mai trăesc în noi, fie că ne dăm seama sau nu, atâtea dorințe și simțiri ale părinților și strămoșilor noștri, încât strămoșii trăiesc prin noi.

Era în Fiul marelui Rege Ferdinand, moștenirea patriotismului și a dragostei de opera înfăptuită de înaintașii Săi.

Inchinăm azi o oră de slujbă divină, amintirii unui an, decând toate aceste cauze au, ca efect, desnodământul fericit: Venirea celui dorit și proclamarea Sa ca Rege al României Mari, sub numele de M. S. Regele Carol II-lea.

Facem din cele mărturisite un simbol de credință și mulțămim lui Dumnezeu, Care, ascultând rugile noastre cele în taină, ni l-a redat mai oțelit și mai iubit de noi și-l privim, așa după cum a venit — pe aripile

vântului — ca pe un trimis al lui Dumnezeu, după cum zice Sfânta Scriptură: Prin mine domnesc Regii.

Un simțimânt din copilărie ne face să ne întrebăm, chiar când piesa s'a terminat: ce vor mai fi făcând eroii, așa după cum copiii întreabă pe bunica lor, după ce-a terminat povestea cu făt frumos și fiul de împărat și ea le spune: Și a fost nuntă mare și a ținut ani în șir și toată țara petrecea și era fericită.

Aceasta o dorim și noi M. S. Regelui Carol II-lea: Să domnească, cu înțelepciune, în pace, să ducă la fericire un popor care-L adoră. Anul de până acum ne întărește nădejtile într'Insul.

Interesul și cercetarea ce dă tuturor chestiunilor și prezența Majestății Sale în tot locul, ne încredințează că timpurile bune ce așteptăm, vor veni, ca să se plinească Scriptura ce zice:

Regele care stă pe tronul său de dreptate, numai prin privirea Lui seamănă binele, Amin. (Prov. XX, 8).

Vicar, GR. DUMITRESCU

RĂSPUNS

PENTRU LĂMURIREA UNOR NEDUMERIȚI

Sub titlul „Un Obiceiu“, în No. 8, din 19 Mai 1931, al ziarului Acțiunea din Bazargic, se relatează, de către rău informat, sau mai degrabă rău intenționat — vizându-se direct persoana protoiereului — fapte ce s'ar produce la protoieria județului în detrimentul personalului de sub ordine — preoți și cântăreți.

Intru cât cele scrise nu corespund adevărului — pentru autor și cei ce-l încurajează, sunt sigur, că o fac din alte considerente, dar mai cu seamă pentru cei ce au luat cunoștință și se așteaptă la o explicație, dau următoarele lămuriri:

C. Preoți, nu numai din Caliacra, dar din întreaga țară, sunt — prin calitatea ce o au de parohi — administratorii bunurilor bisericilor ce le sunt încredințate. În afară de enorie sunt obligați a se interesa, odată cu cele spirituale și de partea materială a bisericii.

Din acest considerent și din acela dedus din obligațiunile ce și le iau singuri, în baza funcțiunii ce ocupă, au anumite însărcinări, pe cari, în activitatea ce o desfășoară fiecare preot în enoria sa, le îndeplinește cu multă dragoste socotindu-le ca foarte naturale ale serviciului.

Se aduc învinuiri că, din micul salariu ce-l au c. preoți, li se fac rețineri pentru: calendare, cotizații la diferite soc., lumânări, registre de cönturi, arendă terenuri, abonament la reviste, cărți pentru bibliotecă, întreținerea protoieriei, automobilul Episcopiei, seminar, etc.

Calendarul este o lucrare anuală, absolut indispensabilă celui ce trăește cu știință în timp. Dacă este editat de anumite instituțiuni și întreprinderi, din care unele n'au nimic comun cu biserica, prin faptul că este strâns legat de biserică și credință, prin arătarea'n el a zilelor de sărbători și a diferitelor altor însemnări ale datinilor religioase — se socotește ca o imperioasă datorie a bisericii — din obligațiunea ce o are față de credincioși — de a-l edita.

Pentru acest motiv Sf. Episcopie de Constanța, ca și celelalte din țară, regulat pentru fiecare an, editează un calendar bisericesc. Bun ca: formă, fond și material, se dă din timp câte 50—100 ex. de fiecare parohie — 300—400 familii creștine — direct de către Sf. Episcopie, c. preoți parohi, de a fi distribuite contra cost, 5 lei ex., credincioșilor.

Pentru 1930 s'au trimis din Noembrie 1929, iar pentru anul în curs, din Noembrie trecut. Din momentul ce se acceptă, primirea lor, urmează să fie distribuite și apoi plătite. Plata — regulat — s'a făcut la mai mult de un an dela primirea lor. Pentru 1930 s'au plătit la începutul acestui an; iar pentru 1931 se vor plăti tocmai peste 7—8 luni.

Preotul nu dă nimic — pentru calendar — din salariul lui. Plătește ceiace a încasat sau, dacă nu se poate și e forțat să facă gratuit plasarea lor, face plata din fondurile bisericii adunate tot dela credincioși. Când e bunăvoință și se pricepe importanța lucrării, se găsește de unde să se dea 250—500 lei — fără ca preotul să nu sufere nimic — în afară de contribuția de muncă și dragoste.

Importanța calendarului, din punct de vedere religios, nu o poate contesta — în afară de vre-o minte rătăcită — nimeni.

La noi, în Cadrilater, această lucrare are o importanță și din punct de vedere național. Preotul e singurul funcționar de stat, care pătrunde — chemat — în casa tuturor și la bucurie și la durere. El singur are ocaziunea dacă și înțelege rostul, să strecoare cu pricepere, fără a aduce vre-o jignire — în casa credinciosului — care se știe de ce naționalitate — în majoritate — e la noi — singura slovă românească, care să-i stea în permanență în față, între icoane, un an întreg și care să-i fie descifrată, atunci când are nevoie, de copilul ce învață la școala românească.

Calea lentă de a se introduce până și în cele mai întunecoase unghere, limba națiunii dominante, la care preotul are obligațiune să contribuie. Ce s'ar zice de un preot român dacă, fiind în casa unui credincios de altă limbă și cerându-i-se oare care explicațiuni referitoare la calendar, să înceapă să

descifreze pe cel în altă limbă, fiindcă n'a avut grijă să introducă pe cel al limbii lui? E posibil și-i regretabil, fiindcă nimeni din cei comuni nu poate să-și aibă capul calendar.

S'a scris că e un obicei rău de a se cere plata calendarelor c. preoți, cari au acceptat — atunci când au întârziat — să li se rețină din salariu, fiindcă, socotesc, nimeni nu poate avea pretenția ca, pentru încasarea plății lor, să se ducă în parohie protoiereul și cu atât mai mult Prea Sfințitul Episcop, șeful Eparhiei care face editarea.

Atunci sigur că e un rău și editarea și distribuția, căci aci e origina, calendarului bisericesc, urmând ca „obiceiul bun“, după părerea celor ce fac opunere, ar fi ca să nu se mai editeze nici un calendar bisericesc și dacă da, apoi să fie distribuit prin alte organe: d-nii notari, jandarmi, sau poate prin vre un cismar, fierar, etc.; iar preotul, care nu are nici o legătură cu asemenea lucrare, să stea departe.

Numai că aceasta nu e părerea tuturor c. preoți, cari s'nt înțelegători și și fac conștiincios datoria.

II. Toate breslele și toate felurile de funcționari își au societățile lor, înființate pe dreptul ce le dă legea și funcționând pe bază de statute.

C. preoți din Eparhia „Tomis“ — jud. Constanța, Caliacra, Durostor și Ialomița — își au înființată din primăvara anului trecut — cu participarea delegațiilor c. preoți din întreaga eparhie, societatea preoțească „Ortodoxia“ și, ș'au luat obligația de a plăti lunar: c. preoți lei 20 și d-nii cântăreți lei 10; iar, pentru formarea unui fond inalienabil al soc., c. pr. și-au luat obligațiunea ca — odată pentru totdeauna — fiecare să doneze câte 1000 lei, plătită în mai multe rate și'n timp mai îndelungat.

Altă societate de breaslă c. preoți nu au. D-nii cântăreți mai au o societate la care plătesc o cotizație anuală de lei 150, primind în schimb o revistă lunară „Cultura“.

Ce vină poate avea protoiereul, dacă cei ce și-au impus obligațiuni nu și achită la timp obligațiunile (cotizațiile), acceptând să le fie reținute din salariu.

Sigur, „obiceiul bun“ ar fi ca membrii clerului să nu fie constituiți în nici o societate și dacă da, să nu respecte nici o obligațiune, ca să nu se manifeste nici o activitate pe acest tărâm.

III. În Eparhia Constanței, cu sediul în Bazargic, e o societate cooperativă „Sf. Apostol Andrei“ fabrică de lumânări de ceară — singura în acest fel — din țară care și are membri parte din c. preoți și bisericile din eparhie — capital și depuneri vărsate lei 800.000. Aproximativ cu lumânări de ceară bisericile și pe credincioși.

C. preoți, cari administrează bisericile și deci și pangarele — locul din biserică unde se vinde lumânări — se aprovizionează cu lumânări delă această societate, acordându-li-se credite —

în lumânări, de 10—15000 lei, fără nici o dobândă, pe timp ce de multe ori depășește anul.

Dacă nu se are grijă — nu de toți — de a se plăti la timp valoarea materialelor luate, ce vină poate să aibă președintele societății, când intervine și se acceptă, ca din salarii să se facă plata sumelor ce — din timp — de către c. preoți s'au încasat, întru cât la biserică lumânările se vând și nu se dau pe credit și din vânzare se poate acoperi și valoarea și se scoate și un frumos profit pentru biserică.

Cooperativa are de încasat încă de anul trecut, pentru lumânări, peste 350.000. Când c. preoți au ridicat lumânările, socotesc că ar fi o absurditate ca președintele soc. să umble din biserică în biserică și să încaseze costul dela oameni puși de c. pr. ca să facă vânzări de lumânări.

Ca să se evite „obiceiul rău“ ar trebui ca această societate să fie lichidată de urgență, iar lumânările să fie introduse din cele fabricate de alde Moritz din Galați — din parafină și alte materiale, căci ar da ocaziune ca sf. locașuri să fie transformate în fumării; iar dacă — prin absurd — societatea ar continua să funcționeze, ar trebui ca materialele să se dea fără să se mai țină nici o socoteală și'n cel mai scurt timp, tot capitalul să fie irosit, rămânând păgubași depunătorii, contribuindu-se și cu această societate la menținerea opiniunii formată: că'n Caliacra cooperația nu merge, fiindcă ne străduim — intenționat — să n'o sprijinim.

Cooperativa noastră însă e printre cele dintâi ale Caliacrei și ne vom strădui s'o menținem bine.

IV. Registrele de conturi, cărți pentru bibliotecă, Revista Eparhială „Tomisul“ se trimit de către Sf. Episcopie și sunt absolut indispensabile unei parohii. Nu se poate admite ținerea unor socoteli — obligatorii anual — fără anumite registre. E un avantaj că Sf. Episcopie poartă grijă și trimite — din timp — parohiilor registrele respective.

Cărți? Se poate avea pretenția că's burduf de carte — mai ales aceia a specialității? Cel care se respectă — intelectual — trebuie să fie totdeauna la curent cu ceiace apare în domeniul lui.

Sf. Episcopie — secția culturală — trimite ceiace socotește bun și aceasta numai din grija ce o poartă preoțimii. Cărțile se trimit parohiei și se plătesc din fondurile parohiei și nu depășește plata lor — anual — suma de lei 200—500. Se trimit cărți de specialitate și literatură religioasă, cari sigur „nu se vând la librărie“, adică la „Alaluf“.

Ca să fie un obicei bun ar trebui ca Sf. Episcopie să nu se intereseze deloc în această privință și c. preoți — cari se știe ce studii au — să nu li se mai dea nici un îndemn spre luminare, ca să nu fie nici o oboseală și nici o contribuție.

La revista eparhială „Tomisul“ sunt abonați: c. preoți, parohiile și d-nii cântăreți. Abonamentul e de lei 160 — anual

— pentru parohii și c. preoți și 90 lei anual pentru d-nii cântăreți. Folosul revistei?!..

V. Pentru toate satele ce formează o parohie — câte 3—8 de fiecare — am stăruit și s'a admis, din toamna anului 1928, să se dea câte 10 ha. teren cultură de către Onor Ministerul de Domenii.

Revine câte 30—80 ha. de fiecare parohie. Pentru c. preoți și cântăreți din acesta, se dă în mod absolut gratuit spre folosință — anual — 10 ha; iar restul urmează să fie arendat și sumele rezultate să fie concentrate la Sf. Episcopie, care să construiască — după putință — anual, în diferite părți ale județului, câte o biserică.

Timp de doi ani absolut nici un ban nu s'a trimis Sf. Episcopiei, — rezultat din terenuri — prin protoierie, și nici nu li s'a reținut c. preoți. În toate parohiile aceste terenuri bisericesti au fost luate în primire de către c. preoți parohi și tot de către c. lor administrate, mulți cultivând personal toate loturile. Acum se lucrează la o situație a acestor terenuri.

E „obiceiul rău“ că se ține socoteală? Ar trebui ca: să fie „un obicei bun“ și'n această privință c. preoți să nu fie supărați cu nimic. Cu terenurile bisericesti, care nu au nimic comun cu preotul, să se ocupe persoane streine. Arenzile să nu se ceară nici o dată, căci biserici, pentru care aceste terenuri s'au dat, avem, slavă Domnului, în toate satele Caliacrei; iar c. preoți să fie lăsați în pace spre a nu se mai revolta contra inițiativelor luate de cei mari în spre mai bine.

VI. Seminarul din Constanța nu are clădire proprie, fapt ce a contribuit, într'o măsură oare care, ca, pe data de 1 Ianuarie 1931, să fie desființat. Sf. Episcopie a luat din 1925 inițiativa strănerii de fonduri pentru construcția Seminarului și a regulat ca și parohiile — după putere — să contribuie cu ceva anual. În 1930 și pe anul în curs, nu s'a dat nici un ban, asemenea și pentru automobilul Sf. Episcopiei.

Trebuie Seminarul? Dacă de la unii de la cari se așteaptă înțelegerea acestei nevoi și la cari se apelează cu ajutor, nu din buzunarul lor, ci din fondurile bisercilor, atunci când încă nu s'a dat nimic — se aud murmure — ce să mai zicem de cei streini?

VII. Protoieria Județului nu are dela Minister decât 1200 lei anual, pentru cancelarie, încolo nimic pentru: chirie, local, combustibil, iluminat, om de serviciu, diurnă pentru transport, etc.

Pentru acoperirea acestor nevoi necesare bunei funcționări s'a apelat la parohii și fiecare au aprobat, prin bugete, ca anual să contribuie cu sume ce variază între 100—1000 lei. Se strânge astfel 10—12000 anual cari acopăr, numai în parte, nevoile arătate.

C. preoți, mânduitorii fondurilor parohiale, plătesc aceste prevederi ca toate cele ce mai au în bugete.

Până'n 1930 ordonanțarea salariilor, se făcea direct dela Sf. Episcopie și până la această dată eram regulat, la timp cu plata salariilor. Anul trecut ordonanțarea s'a făcut la Directoratul Munteniei și fie din lipsa personalului, fie din lipsă de inițiere — lucrările fiind noi — se întârzia mult cu salarizarea, motiv ce a determinat — în urma adeziunii c. preoți să trimit secretarul protoieriei pe la București de câteva ori, să insiste și să se lucreze și apoi să aducă ordonanțele.

Se făceau cheltuieli, care s'au acoperit de cei ce-și dăduse adeziunea. Acest procedeu s'a utilizat și la Revizoratul Școlar.

În urmă toți protoieriei eparhiei am convenit și am trimis dela Sf. Episcopie un funcționar special la directorat, căruia îi plătiam un supliment de salariu, suportat de toți. C. preoți au plătit 20-25 lei lunar, iar d-nii cântăreți 10 lei lunar. Multora nu li s'a luat nimic.

Anul acesta până'n prezent — nu s'a primit salariul pe nici o lună și aceasta nu din vina protoieriei, ci a faptelor ce au fost relatate prin ziare și de cari c. preoți au luat cunoștință, așa că expresia „milă“ e deplasată.

Repet: c. preoți nu plătesc anual

decât lei 240 cotiz. „Ortodoxia“

„ 160 abonam. „Tomis“

Total lei 400

d-nii cântăreți lei 150 Soc. Cântăreților

„ 90 rev. „Tomis“

„ 60 cotiz. „Ortodoxia“

Total lei 300

Toate celelalte plăți se fac din bugetele parohiilor administrate de c. preoți, așa că dacă fac plăți — cum fac toate instituțiile — cu bugete și greutăți, nu pot afirma că fac plăți din bani personali, întru cât sumele ce li s'au reținut la salarizare, au fost de mult încasate de cei respectivi.

Sunt surprins că tocmai la 5 luni după ultima ordonanță de plată se vine cu asemenea plângere, fapt ce mă face să cred că mai mult alte considerente au determinat-o. Eu totdeauna stau la dispoziția c. preoți.

Nu mi s'a făcut nici o plângere în acest sens. Toate măsurile fiind luate — pentru buna rezolvire a tuturor chestiunilor, prin bună înțelegere.

Îmi pare f. rău că sunt forțat să amintesc și rog să fiu scuzat de c. preoți și d-nii cântăreți, dar eu regulat i-am ajutat când am avut puțința. Astăzi am — fiindcă s'a întârziat mult și nu din vina mea — cu salarizarea — dați, din banii mei personali, aproape 100.000 lei, fără nici o pretenție — decât de a-mi fi restituiți la primirea salariului — cu împrumut — c. preoți și d-lor cântăreți din protopopiat.

Nu am putut lăsa fără un mic ajutor pe cel ce nu avea cu ce-și trimite copilul la școală, sau să-și caute de sănătate, etc. Sigur, că se va căuta să fie socotit un „obicei rău” dacă, sumele date, se vor reține la salarizare sau dacă deosemena se va reține bonurile date de c. preoți, diferiților negustori din oraș — pentru mărfuri — spre achitare la protoierie și pe care le-am onorat, cu toate că nu am primit nici un ban salariul pe anul în curs.

Se știe situația morală în care se găsea protopopia în 1927, când mi s'a dat spre conducere și se știe străduința ce am depus pentru îndreptare, dar mai ales ce s'a lucrat — în acest timp — la bis. Sf. Gheorghe — Catedrală a orașului Bazargic — unde funcționez ca paroh. Ce nu s'a făcut în zeci de ani — biserica ajunsese ca o magazie și clopotul sta atârnat de un salcâm putred — s'a făcut în doi ani, fiindcă s'a depus muncă și suflet.

Biserica e complect restaurată, iar clopotnița — unică în țară — după afirmația unui d-n profesor universitar, ce a vizitat-o — are: sală de conferințe cu bibliotecă de câteva sute volume, camere pentru cancelarie și locuit la etaje și subsol pentru fabrică de lumânări, iar în etajul III clopotele.

Nu am nimic a-mi reproșa nici la serviciu și nici în viața socială unde, în permanență, sunt stăpânit de perceptul evanghelic: „făceți-vă tuturor toate, ca pe toți să-i dobândiți”. Curtoazie, bunăvoință, dragoste creștinească tuturor, dar mai cu seamă acelora ce au arătat și arată o deosebită bunăvoință și solitudine instituției al cărei serv sunt — biserica — și care are multe nevoi aici.

Nu țin — fiindcă nu ăsta mi-e scopul — să mi se aducă laude. Despre îndreptarea și munca depusă, constatate de toți — nu s'a scris în ziarele locale nici un rând.

Când e vorba de blamat — fără o cercetare prealabilă — socotesc obligatorie celor cu intenții bune — gata — și-i regretabil că se face într'o foare cu pretenții, fiind a unui partid politic cu mare rol.

Ca să fiu în „obicei bun” poate că s'ar vrea să fiu neaparat: văpsit, să frecventez cluburile, unde să particip ca activ, sau chibiț, la diferite jocuri, să fiu client al cafenelilor și'n permanență al străzii, să fac pe electorul, etc. — zadarnic —.

Imi fac politica bisericii, care e și a neamului. Respect și sunt supus stăpânirii fiindcă e dela Dumnezeu și'n serviciul patriei. Clevetitorilor..... vorba românească:..... verde lobodă..... și îndemnându-mi caravana, care are o țintă și un școp bine determinat, las să se latre.

Ec. P. Dobrescu

practică viu în popor și cu greu poți să le alterezi sensul.

Este o însușire a sufletului omenesc de a fi superstițios tocmai atunci când nu prea este religios.

În această privință spune Chateaubriand: „Când se închid templele lui Dumnezeu, se deschid peșterile vrăjitoarelor“.

Sânt atâția oameni, cari, dacă pleacă la vre-o afacere și se tâmplă să le iasă cineva în cale cu căldările deșarte, după aceia un „popă“, pe câmp un epure, iar pe lângă toate astea să-și amintească că în acea zi tocmai este Marți și 13 ale lunii, apoi, desigur, că aceia pornesc cu inima descurajată și de multe ori neizbânda afacerii își are explicația tocmai în această descurajare, bazată pe superstiție.

Lucrul este constatat și este curios tocmai prin aceia că nu l-am observat numai la oameni simpli, ci și la oameni cu pretenție de civilizație, cultură, etc.

Apoi, pe lângă toate aceste credinți deșarte, se mai adaugă și credința în vise, care este foarte răspândită. Cel puțin, pătura de jos și cea de mijloc, mediocritatea, care formează majoritatea în societatea omenească, sunt cu totul captive superstițiilor și visurilor.

Superstițiile se găsesc răspândite într-o mulțime de forme și au adus multă nenorocire asupra lumii.

Ele sânt însă o dovadă, chiar și prin rătăcirea lor, că omul are o neînlăturată sete religioasă, care este satisfăcută uneori pe căi greșite.

Păcătuirea în superstiție constă în faptul, că omul părăsește pe Dumnezeu și se îndreaptă cu gând de adorare spre lucrurile și ființele create.

Este ceia ce a spus Sf. Apostol Pavel: „Ei au schimbat mărirea lui Dumnezeu cel nesticăcios în chipul omului stricăcios și al păsărilor și al dobitoacelor și al târătoarelor.“

Au schimbat adevărul lui Dumnezeu pe minciună și au cinstit și au slujit făpturii, în loc de a sluji făptuitorului“. (Romani I 2-25).

Mai adăugăm, înfârșit, că ignoranța este mama superstiției.

Preot Ene P. Manea

Dunărea — Constanța

PARTEA OFICIALA

ADUNAREA EPARHIALA

Desbaterile și hotărârile luate de Adunarea Eparhială în sesiunea ordinară dela 17 Mai 1931.

PROCES-VERBAL No. 2214

Noi membrii Adunării Eparhiale a Eparhiei Constanța, întruniți conform convocării cu Nr. 1924 din a. c., făcută de Prea Sfințitul Episcop D. D. Gherontie în Adunarea generală ordinară, conform art. 132 din „Statutul pentru organizarea Bisericii Ortodoxe Române”, am urmat următorul program, conform ordinei de zi.

1). La ora 9^{1/2} dimineata toți membrii prezenți ai „Adunării Eparhiale” s’au adunat la Catedrală, unde Prea Sfințitul Episcop D. D. Gherontie, a oficiat Te-Deumul de mulțumire înconjurat de toți preoții prezenți dela Catedrală.

2). După oficierea Te-Deumului, Prea Sfințitul Episcop D. D. Gherontie înconjurat de membrii prezenți ai Adunării au venit în Sala de ședințe a Primăriei Municipiului Constanța și constatând că adunarea este în număr, s’a constituit biroul astfel :

Prea Sfințitul Episcop D. D. Gherontie ca Președinte, asistat de secretarii: Prea Cucernicul Protoiereu Econom Anastase Popescu Constanța și Prea Cucernicul Econom Gh. S. Popescu-Urziceni.

3). După aceasta se face apelul membrilor, la care răspund prezenți 29 membri, iar absenți 27 membri, deci majoritatea absolută este și adunarea se poate ține.

Prea Sfințitul Episcop D. D. Gherontie, luând cuvântul exprimă mulțămiri membrilor prezenți și apoi arată că în cursul anului 1930 s’a efectuat înălțarea pe tronul Regal al României a M. S. Regelui Carol II, în ziua de 6 Iunie 1930. Suntem în a 6 sesiune după care adunarea se proroagă până la 31 Decembrie 1931. Arată apoi că adunarea să se țină toamna spre a se putea face bugetul. Activitatea în cei 6 ani se va arăta în referatele respective. Arată apoi, că organele de control ale Onor. Ministerului Instrucțiunii și Cultelor — depășesc atribuțiunile ce au și propune să se facă un regulament în care să se arate până unde poate merge controlul ce ei pot face la Eparhie. Mai propune ca personalul de control din Minister să fie clerici, iar nu mireni. Propune apoi ca Adunarea să aleagă un delegat al său, care să asiste pe inspectorii Ministeriali în inspecțiunile ce vor face la Sfânta Episcopie. Propune ca la orice inspecție să asiste și un delegat al Consiliului Central. Adunarea alege imediat din sânul ei pe Domnul Consilier C. Naumescu, care primește această însărcinare. Domnul Naumescu este Administrator Financiar.

Prea Sfințitul arată, că tratamentul Bisericii dominante față de celelalte culte minoritare, este vitregă. S'au făcut reduceri dureroase, prin curba aplicata, — atât la personal cât și la material, Biserica Ortodoxă rămânând în stare de inferioritate față de celelalte biserici.

Arată apoi că prin bugetul pe 1931 s'au desființat trei Protoierii și se propune ca să li se dea un ajutor pentru deplasări. Asemenea și pentru Revizorul Eparhial și Secretarul Eparhial. Propune și adunarea Eparhială aprobă să se intervină la Onor. Ministerul Instrucțiunii și Cultelor, pentru ca neapărat să se treacă în bugetul Statului pe 1931 salariile pentru Prea Cucernicul Revizor Eparhial și pentru Prea Cucernicii Protopopi de Urziceni și Fetești. Până atunci din Articolul „Diurne membrilor Adunării Eparhiale, Consiliilor și Referenților, să se acorde o indemnizație pentru Revizorul Eparhial și Protoiereii onorifici. Se vor face modificările legale în bugetele Eparhiale pe 1931, și pe 1932. Se mai propune ca și personalului clerical să se acorde reducerea de 50% în aceleași condițiuni ca și membrilor corpului didactic.

Prea Sfințitul Episcop comunică Adunării, că în acest an s'a făcut sărbătorirea împlinirii a 60 ani ai ilustrului Profesor și bun creștin Nicolae Iorga și că Biserica ia parte cu multă dragoste și bucurie la această sărbătorire. Propune ca și Adunarea Eparhială să ia parte la această sărbătorire și în acest scop a delegat pe Prea Cucernicul Preot Econom Const. Popescu-Palas să țină o conferință omagială — dându-i cuvântul.

Prea Cucernicia Sa își desvoltă conferința după care apoi toți membrii Adunării au ovaționat pe Domnul Prim Ministru Nicolae Iorga.

După aceasta Prea Sfințitul Episcop — din nou preamărește figura măreață și geniul românismului care este Nicolae Iorga și propune în aplauzile adunării să se trimită telegrame omagiale: M. S. Regelui Carol II; I. P. S. și Prea Fericitul Patriarh, precum și Domnului Prim Ministru Nicolae Iorga. Adunarea admite cu unanimitate.

După aceste momente înălțătoare și omagiale pentru Domnul Nicolae Iorga, s'au ales comisiunile de validarea celor aleși și se trece în secțiuni, spre cercetarea dosarelor și validare. S'a validat alegerea P. C. Diaconului Arghir Vârnava dela circ. Medgișia, jud. Constanța, iar alegerea Prea Cucernicului Preot Vasile Georgescu dela circ. Bazargic a fost invalidată — pe motiv că actele alegerii n'au fost în regulă anume chiar procesul verbal al alegerii n'a fost semnat de delegatul Sfintei Episcopii. Adunarea aprobă rezultatul comisiunilor de validare.

Preotul Econom și Revizor Eparhial Gh. N. Ionescu — delegatul Prea Sfințitului Episcop D. D. Gherontie la „Congresul Scc. Ortodoxe Naționale Române“ a femeilor ce s'a ținut anul acesta la Craiova aduce știrea că Doamnele prezidente de filiale din Transilvania au arătat în dările lor de seamă, că frații noștri uniți ar zădărnici clădirea de biserici Ortodoxe și citează darea de seamă a Doamnei prezidente a filialei din Blaj — care se plânge de lipsa

de solitudine a autorităților locale față de construcția bisericii Ortodoxe din Blaj.

Prea Sfințitul Episcop propune un ajutor de 2.000 lei la mărirea fondului de construcția bisericii din Blaj. Adunarea în unanimitate aprobă.

Ședința II dela orele 15.

Prea Sfințitul Episcop D. D. Gherontie deschide din nou ședința și dă cuvântul P. C. Diacon. Arghir Vârnăv, referent cultural, care citește referatul Secției Culturale și în care se oglindește felul cum s'a defășurat activitatea culturală, în toate direcțiunile și mai ales activitatea cercurilor culturale.

Domnul Vasile Dobrescu cere să se arate în care județe sunt adventiști și alți sectanți.

Domnul Ioan Roman, arată că revista „Tomis“ să rămână așa precum este, gazeta Societății „Ortodoxiei“ să fie susținută numai de preoți și să nu se discute în adunarea eparhială — caci nu o privește cu nimic.

Prea Cucernicul Preot Econom Anastase Popescu-Constanța, răspunde Domnului I. Roman, că gazeta este a preoților și o vor ține ei, dar cer numai un ajutor dela fondul cultural.

Mai cere să se intervină la cei în drept să se treacă în bugetul statului salariul cuvenit Revizorului Eparhial, Misionarului și a celor doi protopopi onorifici — ca să poată lucra fiecare cu mai mare dragoste spre binele bisericii.

Asemenea arată că în referatul Secției Culturale nu se arată nimic, din ce s'a făcut demisionarul eparhial — pe anul trecut.

Mai departe arată că membrii societății „Ortodoxia“-Constanța au făcut diferite acte de binefaceri — dar au crezut că nu este bine să se arate. Preotul Econom I. Roșculeț cere să se trimită mai puțin calendare preoților, căci nu au nici un fel de fonduri și bani.

Prea Sfințitul Episcop arată că în adevăr la secția culturală, datorită faptului că consilierii acestei secții sunt din diferite părți ale Eparhiei — și nu s'au putut aduna — deci a lucrat numai referentul, iar misionarul n'a lucrat aproape nimic.

Prea Cucernicul Vicar Grigore Dumitrescu, spune că fiecare preot este misionar dar nu sunt bine pregătiți — pentru a putea ține față predicatorilor sectanți, cari sunt destul de îndrăzneți, așa că este necesar înființarea misionarului.

Domnul I. Roman este contra înființării posturilor noi.

Diaconul Arghir Vârnăv — referent cultural răspunde tuturor, motivând destul de bine — pentru ce a întocmit referatul în felul citit.

Prea Sfințitul Episcop pune la vot referatul cultural și descărcarea gestiunii și adunarea aprobă. Asemenea adunare aprobă cele spuse de D-l Const. Naumescu, privitor la măsurile ce trebuiesc luate pentru luminarea coloniștilor aduși din regat.

Prea Cucernicul Preot Econom Vicar Grigore Dumitrescu dă citire referatului secției administrative — în care se oglindește felul

cum s'a lucrat la ședințe, numirile și transferările făcute în cursul anului 1930.

Prea Sfințitul Episcop pune la vot referatul citit și adunarea aprobă.

Preotul Econom Anastase Popescu — propune ca referenții să facă rotație.

Pr. Ec. Iulian Constantinescu — este contra acestei propuneri.

Domnul Vasile Dobrescu — asemenea este contra — ca și D-l I. Roman.

Prea Sfințitul Episcop retrage propunerea Prea Cucernicului Preot Ec. Anastase Popescu.

Părintele Diacon Grigore Iosub — referent economic dă citire referatului secției economice — în care se oglindește situația financiară a eparhiei și care este destul de săracă — întrucât încasărilor se fac greu, iar statul a redus foarte mult ajutoarele ce le da.

Prea Sfințitul Episcop pune la vot dacă se poate da pământul în arendă prin licitație — adunarea aprobă cu specificarea ca Prea Sfințitul să aprobe în ultimă instanță — dosarul licitației.

Pr. Ec. Anastase Popescu — propune ca terenul în plus al bisericilor să fie dat cu arendă minimă preoților — spre a fi ajutați și pe această cale.

Domnul Ilie Constantinescu — cere mai multe explicațiuni privitoare la terenurile în plus ale bisericilor.

Pr. Ec. Gh. Ionescu asemenea dă mai multe explicațiuni.

Prea Sfințitul Episcop propune ca să se pună la licitație arendarea terenurilor în plus — și dacă nu se prezintă nimeni să se dea preoților prin bună învoială. Adunarea aprobă.

Prea Cucernicul Protoiereu D. Dobrescu propune că dacă moare acela care a licitat — să se rezilieze contractul, iar nu să continue moștenitorii.

Domnul Cialăc — face asemenea mai multe propuneri privitoare la arendarea terenurilor în plus.

Domnul I. Roman — propune ca privitor la arenzile neîncasate, să se prevadă anumite sume — pentru ca să se dea în judecată toți acei cari n'au plătit.

Domnul Vasile Dobrescu — este contra scoaterii la licitație a terenurilor în plus — pentru preoții cari pot lua asemenea terenuri.

Prea Sfințitul Episcop propune — și Adunarea aprobă — ca să se dea arenda terenurilor în plus în folosul zidirii bisericilor, unde este vorba să se clădească biserici. Asemenea s'a aprobat ca terenurile dela parohiile comunale să se dea gratuit preoților respectiv, pe motiv că n'au salarii. Domnul Vasile Dobrescu este pentru a se da preoților și cântăreților — prin bună învoială — arendarea terenurilor în plus ale bisericilor.

Prea Sfințitul Episcop pune la vot referatul secției economice și Adunarea aprobă — cu rectificările de mai sus.

Prea Sfințitul Episcop arată propunerea Sf. Sinod, privitor la ajutorarea românilor din Maramureș și propune să se aprobe ca anul acesta să se dea 15.000 lei, iar la anul viitor 15 000 lei, adică în total lei 30.000.

Părintele Diacon Grigore Iosub — citește apoi bugetul pe 1931 și 1932 și adunarea aprobă.

Prea Cucernicul Protoieru V. Slivneanu — propune ca bugetul Episcopiei pe anul 1932 să se prevadă ceva și pentru protoierii.

Prea Cucernicul Protoieru Econom Gh. Popescu — propune apoi să se mențină chiria de lei 5.000 pentru cancelariile protoierilor, care n'au cancelarii dela județ sau comună. Adunarea aprobă ca să dea lei 30.000 pentru protoierii. Preot Econom Anastase Popescu susține asemenea chestiunea de mai sus — privitoare la ajutorarea Protoierilor și arată că fondul de lei 30.000 se poate lua dela art. 25 din bugetul pe 1932.

Preot Iulian Constantinescu — să se ajute societatea „Ortodoxia” — dând libertate Prea Sfințitului să aprobe — ajutorul ce va crede de cuviință.

Domnul Cialăc asemenea spune că din excedentul pe 1930 să se ajute protoierii și Societatea „Ortodoxia”.

Prea Sfințitul Episcop pune la vot propunerile de mai sus și anume să se dea fiecărei protoierii câte lei 5.000, iar Soc. „Ortodoxia” un ajutor ce va crede Prea Sfințitul și anume lei 50.000. *Adunarea în unanimitate aprobă.*

Diaconul Grigore Iosub referent propune ca să se deschidă credite din „Fondul de deschidere de credite și excedent” și pentru nevoile eparhiei. Adunarea aprobă.

Prea Sfințitul Episcop aduce la cunoștință cererea Diaconului Arghir Vârnav ca să fie recunoscut ca referent titular la secția culturală cu titlul de titular, — nu în sensul definitiv. Adunarea aprobă.

Prea Sfințitul Episcop aduce la cunoștință adunării vacantarea postului de referent administrativ și candidatura Prea Cucernicului Econom Grigore Dumitrescu pentru acest post. Adunarea luând act de vacantarea postului — precum și candidatura depusă — alege în unanimitate ca referent titular la secția administrativă pe Prea Cucernicul Econom Grigore Dumitrescu.

Prea Cucernicul Econom Grigore Dumitrescu în cuvinte bine simțite, mulțumește adunării.

Domnul Ioan Roman propune, ca în caz când interesele serviciului vor cere să se lase la latitudinea Prea Sfințitului Episcop să facă detașări între consilierii referenți, dela diferitele secțiuni.

Adunarea aprobă.

Prea Sfințitul Episcop D. D. Gherontie mulțumește membrilor Adunării Eparhiale, urează sănătate și viață lungă și declară sesiunea ordinară a Adunării Eparhiale închisă, iar adunarea se prorogă până la 31 Decembrie 1931.

Domnul Ioan Roman — în numele membrilor Adunării Eparhiale urează Prea Sfințitului Episcop D. D. Gherontie ani mulți și fericiți. Pentru care am încheiat prezentul proces verbal.

Președinte, ss. † GHERONTIE

Secretari, ss. Pr. Ec. Gh. S. Popescu
ss. Icon. An. Popescu

COPIE depe raportul Secției Economice către Adunarea Eparhială din 17 Mai 1931, înreg. sub No. 2208/a. c.

Pentru descărcarea comptului de gestiune pe anul 1930 al Eparhiei Constanța.

**Prea Sfințite Stăpâne,
Prea Cucernici părinți și
Onorați Membri,**

Onoratul Consiliu al Secției Economice, în cursul anului 1930 și-a dat toate silințele, tot concursul neprecupețit, să-și îndeplinească rolul prevăzut în legile noastre Bisericești și civile, dar mai ales să realizeze pentru folosul Eparhiei, dorințele de bine exprimate de Prea Sfințitul Episcop în nenumărate rânduri, și cu mijloacele destul de modeste, de care dispune Eparhia Constanței.

Aci, ne referim la mijloacele materiale, cari cu toată sârguința și truda ce suntem datori s'o depunem totdeauna, nu s'a putut realiza strângerea lor, în cursul anului 1930, nici cât era prevăzut în bugetul Eparhial, dar să se încaseze și rămășițele, cari ne-ar fi dat la venitori o cifră destul de frumoasă.

Motivele, sunt destul de cunoscute de Prea Sfinția Voastră și Domniile Voastre, avându-se în vedere evenimentele și greutățile de ordin economic, scurse în timpul anului 1930 și cari, par a se accentua mai mult, din zi în zi.

De geaba s'ar fi dat ordine, mai multe de cât s'au dat celor în drept a le executa ca să întrebuințeze puținele mijloace permise de cari dispunem, pentru strângerea veniturilor, dacă isvorul acestora este sec, nu putem face nimic.

În anul 1929, când Adunarea Eparhială a prevăzut în buget veniturile posibile ale anului 1930, nimeni nu știa ce fel de vremuri vor fi în cursul anului acestuia, sperându-se ca veniturile să fie realizate.

Acelaș lucru s'a întâmplat și cu prevederile din bugetul anului 1931, după cum voi arăta la timp.

Pe data de 31 Decembrie 1930, s'a încheiat situația definitivă de venituri și cheltueli după cum cere legea contabilității și cea de organizare a Bisericii Ortodoxe Române, art. 131.

Justificarea complectă se va face la fiecare articol în parte, atât la venitori cât și la cheltueli.

Subvenția dela stat pentru plata întregului personal bisericesc al Eparhiei, cât și sumele acordate pentru cheltueli materiale prevăzute în bugetul statului pe 1930 (nu cele prevăzute dela stat pe 1929 și trecute ca probabile în bugetul Eparhial) sunt cuprinse în cifra totală de lei 36.102.723 înscrisă la venituri și cheltueli.

Intrucât aceste sume se ordonanțează de către Directoratul Ministerial București; se și justifică la stat salariile, cu state iar subvențiile achitate pentru cheltueli materiale cu: facturi, scrisori, chitanțe, recipise, etc.

Sumele acordate de stat (art. 15, 16, 17) pentru întreținerea protoieriiilor, seminarului și școalei de cântăreți se ordonancează direct lor și se justifică de către aceștia.

Chiriile pentru localuri (art. 14) se ordonancează pe numele proprietarilor.

În Cassa Eparhială intră numai sumele dela art. 12 și 13 cari se justifică la Stat cum s'a arătat mai sus, și privesc subvenții prevăzute pentru: cheltueli de cancelarie și expediție (15.000) imprimate (12.000) combustibil (95.000) luminat (25.000) întreținerea localurilor și mobilierului, reparații (5.000) întreținerea sanitară a localurilor, apă, gunoi, (7.000) telegrame, telefoane (9.000) diverse (7.000) mobilier automobii (93.000), fond cultural și misionar lei 45.000, total lei 333.000. Din această sumă, statul ne-a eliberat ordonanțe, în valoare de lei 267.387; iar restul de lei 65.613 ni s'a redus din bugetul 1930.

Până în prezent, nu s'a încasat ordonanțe decât pentru suma de lei 128.830, ce s'a făcut venit în cassă la art. 19 fond eparhial aliniatul „Diverse“. Din totalul real acordat, mai avem de încasat suma de lei 138.557 (în mandate) ce putea să fie adăogată la excedentul anului 1930 mărindu-l.

Credite încă nu s'a deschis la administrația financiară, iar când se va putea încasa, se va face venit al anului 1931, la art. „rămășițe de încasat“.

Gestiunea Eparhială propriu zisă, pentru care cerem descărcare, începe dela Cap. II. Veniturile proprii. Art. 18 „Fond pentru construcția seminarului.

Din prevederea de lei 100.000 nu s'a realizat decât 10.003 ce nu este prevăzută la cheltueli ci trecută ca excedent al anului 1930, (tabloul recapitulativ la finele gestiunii). Acesta împreună cu excedentul anului 1929, de lei 120.889,50 dă suma de lei 130.892,50 excedent general.

Mai mult nu s'a putut încasa la acest articol, nemai putându-se face apel la public, sau cere subvenții dela autorități. Vremurile grele și o lipsă de disponibil la cei ce pot da o mână de ajutor pentru fapte bune, ne-a oprit dela aceasta.

Art. 19. „Fond Eparhial“ Aliniatul Pădure. Suma prevăzută la venituri de lei 310.000 era socotită ca rezultând din vânzarea lemnului de foc fasonat, depe suprafața de circa 23 ha. pădure calculat la 1000 lei stânjenu. Cu acest preț se vindea stânjenu de lemne în toamna anului 1929 când s'a început exploatarea în regie de către Sfânta Episcopie. Imprejurările, aceleași pe care le-am arătat la început, au făcut ca, nici un negustor să nu se mai încreadă în veniturile probabile ce i le-ar aduce astfel de afaceri și nu ni s'a ivit nici o ofertă cu toate stăruințele noastre.

S'au făcut publicațiuni de vinderea lemnelor în toate localitățile mari și mici de pe malurile Dunării, începând cu Călărași și până la Galați, precum și în ziarele Universul și în cele din Constanța, rezultatul același.

Am oferit noi, la depozite și cărămidării din Constanța, încercarea a fost zadarnică.

Toate hotărârile, au fost luate de Onor. Consiliu și înscrise în procese verbale din diferite ședințe, iar de rezultatul intervențiilor s'a luat cunoștință.

Cu toată nereușita, s'a hotărât totuși în toamna anului 1930, să se continue cu tăierea pădurii în regie, în speranța unui bun rezultat; dar nu știm ce va aduce ziua de mâine.

Din puținele vânzări de uscături și curătură, s'a făcut un venit de lei 29 850. Cheltueli se fac cu plata personalului îngrijitor, doi pădurari a câte 1000 lei lunar, și a delegatului supraveghetor Preot Econom I. Georgescu cu lei 3000 lunar. Îmbunătățiri casei pădurii și parte din deplasările personalului de control.

Pe lângă depozitele de lemne ale anului 1930, se adaugă și cele ale anului 1931, cari vor fi înmagazinate la mal, după retragerea apelor. Cantitatea rezultată de pe parcela tăiată în iarna 1930—1931 nu se știe, întrucât recepționarea definitivă nu s'a făcut. Față de calitatea și cantitatea lemnului rezultate din tăierea parcelei 1930, producția de pe parcela anului 1931, este cu mult mai slabă, fiind lemn subțire și plantația rară. Paguba ni-au mai făcut și venirea apelor, cari au luat o parte din cele tăiate și aflate pe marginea dinspre cursul puternic al Dunării. Constatări s'au făcut la fața locului la timp.

Consiliul Secției Economice a opinat ca, pentru toamna anului 1931, să se țină din nou licitație atât pentru vânzarea depozitelor din amândoi anii, cât și pentru arendarea parcelei ce urmează a se exploata.

Rezultatul se va supune din nou consiliului, spre a decide dacă se poate da în arendă cu prețul ce se va obține, sau se menține exploatarea în regie. Onorata Adunare e rugată să ia și alte hotărâri ce le va crede mai bune.

Aliniatul „Epitimii și disc“ s'a încasat suma de lei 120 926.

Aliniatul „Donații“ nu s'a încasat nimic pentru motivele arătate când s'a vorbit despre fondul seminarului.

Aliniatul „Arenda terenurilor în plus la parohii“.

S'a prevăzut suma de lei 500.000. Cu foarte mare greutate, s'a putut încasa suma de lei 465.122, în această sumă, intră și rămășițe din anii 1928 și 1929 ale unor parohii ce nu achitau arenzile la vreme, (cum mai sunt încă multe în această situație). Deficitul la această prevedere pentru anul 1930, este cu mult mai mare, deoarece arenzile anului 1930, nu sunt încasate, decât în parte. Rămășițele au fost înglobate tot la acest aliniat, nefiind prevăzut un asemenea articol în bugetul anului 1930.

Noi am vorbit la începutul referatului, că mai multe ordine de câte s'au dat pentru strângerea fondurilor, erau inutile să se mai dea. Acestea, nu puteau să aibă un rezultat mai bun decât l-au avut cele date. Putința de plată a agriculturilor arendași din veniturile ce le aduce terenul, nu pot face față tuturor datoriiilor.

Taxele la stat se scumpesc, prețul cerealelor scade, seceta anului trecut a lovit și ea destul de crud, așa că, dispozițiunile luate, nu puteau să aibă mai mare rezultat decât l-au avut.

Prea Sfințitul Episcop și Onoratul Consiliu, a avut în vedere toate aceste greutăți și a făcut înlesnirile ce s'au crezut necesare, după cum voi arăta mai departe.

Asupra ușurinței strângerii acestor arenze, rugăm Onorata Adunare a mai propune mijloace pentru constrângerea celor vădit răi platnici, întrucât Prea Cucernicii Protoierei nu au alt mijloc decât rugăminte. Majoritatea acestor categorii de arendași, nu sunt clerici și le convine să se poarte astfel față de interesele bisericii, să meargă cu față deschisă la judecăți, ba chiar să găsească ocazia să aducă învinuiri și vorbe urâte pe seama bisericii, și a reprezentanților ei, când aceștia le cer să-și îndeplinească obligațiunile ce le au în scris.

Aliniatul „Contribuții de 5% asupra bugetelor parohiale“.

Și bugetele parohiale nu pot să-și realizeze veniturile prevăzute și atunci, nici cota ce revine Sfintei Episcopii nu se poate înainta așa după cum fusese înscrisă. Prevederea la acest articol în bugetul Eparhial, era de lei 280.000, și nu s'a putut realiza decât 150.300.

La aliniatul „Diverse“ unde prevederea era de lei 1000, s'a încasat 180.780. Nefiind prevăzut în buget articolul „rămășițe din anii precedenți“ și nici „venitul imprimatelor“, aceste venituri s'au înglobat la aliniatul „Diverse“. Sumele acordate de stat, pentru cheltueli materiale, s'au făcut venit la art. 19 „Fond Eparhial“ tot la aliniatul „Diverse“. Aceste sume sunt în valoare totale de lei 128.830.

Din tipăritul imprimatelor și registrelor parohiale, s'a realizat un venit de lei 51.950. Aceasta, împreună cu suma dela stat, dă totalul aliniatului „Diverse“ de lei 180.780.

Totalul veniturilor, realizate la toate aliniatele art. 19 „fondul Eparhial“ este de lei 946.978.

Cheltueli. Din totalul veniturilor art. 19 s'au făcut cheltueli din „fondul Eparhial“, după cum se vede la aliniatele art. 19.

Cifrele înscrise cu negru, sunt cele prevăzute pentru cheltueli, la întocmirea bugetului. Cum aceste cifre au fost prea mari față de nevoile ivite în cursul anului, s'a deschis credite din fondul ce se prevăzuse în acest scop, la art. 21 „Fond pentru deschidere de credit“.

Cifrele înscrise cu roșu, reprezintă creditele deschise și cheltuelile făcute în marginile acestor sume.

„Aliniatul „Cheltueli în interesul pădurii“ fusese prevăzut numai 20.000 credit și s'a deschis de lei 100.000 și s'a cheltuit numai 57.707. Totalul cheltuelilor este de lei 77.707. Justificarea acestor cheltueli s'a făcut atunci când a fost vorba despre modul de exploatare a pădurii.

Aliniatul „Cheltueli de cancelarie“ s'a prevăzut numai 60.000 lei.

La acest aliniat, pe lângă cheltueli de cancelarie, s'au introdus cheltuelile cari nu aveau prevederi speciale în buget, dar pentru

care necesită cheltueli destul de importante ca : tipăritul imprimatelor parohiale, aproape 50.000 lei, poșta, telegrame, telefoane, întreținerea sanitară a localurilor, apă, gunoi, plata iluminatului electric, reparații etc.

Aceste cheltueli trebuiau suportate din fondurile date de stat, chiar în acest scop. Cum aceste subvenții nu le avem nici până astăzi încasate în întregime, a trebuit ca din veniturile proprii să deschidem credit și să facem față acestor nevoi. Suma deschisă a fost de lei 145.000 din cari s'a cheltuit lei 140.869,50. La aceasta se adaugă 60.000 lei prevăzuți la începutul bugetului, dând suma totală de lei 200.869,50. Borderou de cheltueli se află la începutul fiecărei mape cu acte și i se poate da citire la cerere.

Aliniatul „Combustibil“. Suma prevăzută a fost de lei 100.000 ; s'a deschis credit de lei 50.000, din care s'a cheltuit lei 47.027. Totalul cheltuelilor 147.027. Combustibilul a fost întrebuințat la cancelarie, reședință, catedrală, școala de cântăreți și comunitatea monahală.

Aliniatul „Diurne pentru personalul trimis în misiune“, suma prevăzută a fost de lei 50.000, cheltuiți lei 49.584.

Aliniatul „diurne pentru membrii adunării și ai consiliilor eparhiale“ lei 100.000 prevăzuți ; credit deschis lei 25.000, cheltuiți lei 122.059.

Aliniatele „Impozite și Onorarii unui avocat în caz de procese“ nu s'a cheltuit prevederile bugetare.

Aliniatul „Chirii pentru localuri și complectarea chiriei locuințelor referențelor lei 170.000 prevedere s'a cheltuit lei 160.340. Pe anul 1931, chiriile sunt suprimate din buget.

Aliniatul „Pentru automobil“ prevăzuți lei 150.000, cheltuiți lei 25.511.

Aliniatul „Pentru cancelariile Protoierilor“ prevăzuți lei 14.000 cheltuiți 6.000.

În buget au fost omise articole întregi pentru anul 1930, și cari au trebuit să fie repuse prin deschidere de credite. Astfel avem la art. 21 din fondul eparhial, credit pentru ajutoare de lei 50.000, s'a cheltuit lei 27.050.

Pentru biserică și hram credit lei 50.000, cheltuiți lei 48.989, mobilier și diverse, credit lei 80.000, cheltuiți lei 69.545.

Totalul sumelor cheltuite la art. 19 din prevederile făcute la întocmirea bugetului Eparhial, este de lei 521.435,50, la această sumă se adaugă totalul cheltuelilor făcute din credite deschise, în valoare de lei 413.246,50. Acestea, împreună, dau suma de lei 934.681,50, ce reprezintă toate cheltuelile art. 19, făcute din suma de lei 946.978, realizată la venituri art. 19. Diferența dintre aceste sume este de lei 12.296,50, reprezentând excedentul Fondului Eparhial al anului 1930, după cum se poate vedea din tabloul recapitulativ.

Dacă Ni s'ar fi acordat credite de către stat la vreme, excedentul ar fi fost de lei 116.348,50, întrucât s'ar fi încasat mandatele aflătoare în cassă.

Art. 20. „Fondul Cultural“.

La venituri s'a realizat din abonamente la revista „Tomis“ 142.122 față de prevederile de lei 120.000. Din tipăritul calendarelor s'a încasat lei.117.999, prevederi de lei 70.000.

Colportaj și diverse s'a realizat 40.605 față de 100.000 prevederi.

Totalul veniturilor la art. 20 este de lei 300.726.

Cheltuelile sunt înscrise la art. 20 „Cheltueli din fondul cultural“.

Pentru tipăritul „Tomisului“ lei 122.250.

„ „ Calendarelor „ 88.467 iar cheltueli pentru colportaj și diverse lei 85.802.

Cheltuelile la art. 20 din sume prevăzute la întocmirea bugetului Eparhial, este de lei 235.802. iar creditele deschise la art. 21 pentru nevoile secției culturale sunt de lei 60.717. Acestea împreună, dau totalul cheltuelilor dela art. 20 în sumă de lei 296.519. Scăzând cheltuelile din suma realizată la venituri de lei 300.726, rămâne un excedent de lei 4.207.

Referatul Secției Culturale, va arăta mai pe larg modul întrebuițării acestor sume.

Mandate de încasat dela stat, pe seama fondului cultural, avem în casă în valoare de lei 34.505, cari ar fi mărit și acest excedent, cu suma arătată.

Tabloul recapitulativ, arată în coloana penultimă excedentul general al fiecărui fond, cuprinzător și al excedentului anului 1929.

Așa la *Fondul Seminarului* avem excedent 130.892.50.

Fondul Eparhial excedent 422.484.

Fondul Cultural excedent 154.839.50.

Totalul General al veniturilor anului 1930 a fost de lei 1.257.707.

Totalul General al cheltuelilor a fost de lei 1.231.200.50.

Excedent lei 26.506.50. Acesta, adăogat la excedentul anului 1929, de lei 681.709.50 ne dă un excedent general de lei 708.216.

Procentele date de bănci la cari au fost depuse aceste sume, sunt prea mici, și s'au făcut venit la 1 Ianuarie 1931 la fondurile respective. Din cauză că aproape întreg anul nu se pot face încasări, toate cheltuelile se acoperă cu aceste sume, urmând ca, la finele anului, când se însesează veniturile să se restituie locului de unde au fost luate. Din această cauză dobânda este mică și netrecută în tabloul recapitulativ.

Prea Sfințite Stăpâne

Prea Cucernici părinți și

Onorați Membri,

Cu toate greutățile ce s'au întâmpinat până s'au realizat veniturile arătate în prezentul referat, cu toate nevoile mari și urgente ce trebuiau neapărat acoperite pentru bunul mers al treburilor eparhiei, dragostea curată creștinească pentru cei ce îi păstoriți Prea Sfinția Voastră, V-a făcut să luați măsuri ca și nevoile cen-

trului de administrație a Eparhiei să fie satisfăcute într'o măsură cât se poate de restrânsă, dar totodată, să revărsați asupra credincioșilor conduși de Prea Sfinția Voastră, prin mijloacele de cari dispuneți, ajutorul material și încurajarea pentru îndeplinirea faptelor bune. Realizarea dorințelor de bine ale Prea Sfinției Voastre s'a adeverit mai mult în cursul anului 1930, decât în anul 1929. Aceasta poate datorită și faptului că, nevoile aduse de vremuri, oamenilor fac să se evedențieze mai mult facerea de bine, ajutorul este recunoscut și mai bine venit în asemenea timpuri de lipsuri și suferințe.

La îndeplinirea faptelor dorite de Prea Sfinția Voastră, ați fost secondat cu multă atenție și înțelegere, de sfințicii puși de lege, de către membrii consiliului, delegați ai aleșilor turmei condusă de Prea Sfinția Voastră.

E locul să se arate în ce măsură, s'a încurajat activitatea desfășurată de Prea Cucernicii Părinți parohi din întreaga eparhie pe tărâmul economic, în ce măsură s'au încurajat comitetele sătești constituite pentru realizarea unor frumoase scopuri creștinești. Cu cât au fost încurajate de către administrația eparhială aceste inițiative frumoase luate de credincioși. E bine să se cunoască că sunteți înțelegători ai timpurilor de azi și ajutorul pentru cei ce-l solicită s'a dat cu toată bună voința și în măsura posibilităților.

Preoții, în foarte multe parohii, acolo unde lipsește biserica, sau casa parohială, iau inițiativa pentru ridicarea lor, cu mijloace materiale foarte reduse, dar cu multă trageră de inimă din partea enoriașilor.

Numeroasele divize și planuri întocmite pentru aceste construcții ce ne vin spre aprobare, precum și bugetele parohiale înaintate spre verificare, fac mărturia despre o parte din activitatea preoțească desfășurată în enorie.

Comitete bisericești constituite în multe sate unde nu este preot, iau inițiative pentru construcții de biserici și case de rugăciune.

În cursul anului 1930, s'au cedat din partea Sfintei Episcopii, din arenzii ce urmau a fi vărsate fondului Eparhial, drept ajutoare pentru asemenea construcții, în sumă de lei 74.820.

Acolo unde statul nu a putut ajuta personalul Bisericesc, Sfânta Episcopie a cedat terenuri spre a se da în folosința personalului în mod gratuit. Asemenea terenuri s'a dat la cinci parohii în suprafață totală de 33 $\frac{1}{2}$ ha.

Față de timpurile cari apasă foarte mult pe agricultori, Sfânta Episcopie a fost înțelegătoare, cedând din drepturile de încasat dela arendașii terenurilor parohiale 20% din valoarea contractului pe anul 1930; iar pe 1931 a mărit cota la 30 $\frac{3}{10}$ la cei cu contracte vechi.

Suma cedată la arenzile ce urmează a se încasa e de peste 200.000 lei. În multe cazuri, arenda anuală a fost lăsată complet în folosul arendașului.

Din fondurile Eparhiale, au fost ajutați tineri la învățătură, cu

bani, plătindu-se taxele școlare sau ajutor de studii în străinătate, precum și cu haine, încălțăminte, etc.

Din agoniseala noastră trebuie să ajutăm cu sume însemnate și alte Biserici, mai sărace, din provinciile alipite. Săracii Constanței, nu au fost nici ei lipsiți cu totul de ajutorul în natură dat din fondurile noastre.

Instituțiile create de Prea Sfinția Voastră au fost și ele ajutate în activitatea lor, cu sume importante cum e școala de cântăreți din Constanța, construcții de imobile la Mănăstirea „Gherontie Episcopul” din Iațomița, pădurea Oltina, etc.

Pentru toate cele arătate în prezentul referat, rugăm pe Prea Sfinția Voastră și Onorata Adunare, să ni se dea descărcarea cuvenită.

Consilier Referent,
ss. Diac. **Gr. Iosub.**

COPIE depe raportul Secției Economice înregistrat la No. 2207 din 16 Mai a. c., către adunarea eparhială din 17 Mai 1931.

Constatări asupra bugetului Eparhial pe anul 1931 și bugetul Eparhial pe anul 1932, care a fost supus aprobării Adunării Eparhiale.

*Prea Sfințite Stăpâne,
Prea Cucernicii părinți și
Onorați Membri,*

Din cauză că, data adunării eparhiale este fixată de legea de organizare bisericească tocmai în mijlocul anului, suntem nevoiți ca pe lângă descărcarea gestiunii anului precedent, (care deja se face târziu față de cele arătate în legea contabilității) să se verifice și să se aprobe un buget al anului viitor. Aceasta, pentru motivul ca, să nu se facă operațiuni, fără prevederi bugetare aprobate în prealabil.

Prevederile făcute însă cu 7 luni înainte de începerea executării bugetului aprobat, sunt foarte departe de realitatea ce poate fi atunci, când începe încasarea veniturilor, cari de obicei, se fac la sfârșitul anului bugetar.

În situația arătată, se află bugetul Eparhial pe anul 1930.

Acesta, s'a întocmit în luna Aprilie anul trecut, potrivit prevederilor din bugetul statului pe 1930 și a speranțelor că, sumele ce se vor încasa, vor corespunde cu cele înscrise în buget la toate articolele de venituri.

Cum din cauza evenimentelor petrecute în acest timp, veniturile nu se pot realiza, nici cele prevăzute în bugetul statului din anul 1930 (și cari s'au luat de bune pentru anul 1931) și nici cele dela „Fondul Eparhial și Cultural“.

Rugăm pe Prea Sfințitul Episcop și Onorata Adunare, a lua cunoștință de reducerile făcute la subvențiile dela stat acordate pentru cheltueli materiale pe anul 1931 și de sumele ce le dăm ca probabile de încasat la „Veniturile proprii“ Cap. II. Aceasta, pentruca Onor. Cons. Secției Economice să nu fie învinovățit de neexecutarea bugetului Eparhial, în marginile prevederilor făcute încă din anul 1930.

Pentru anul 1931, ni s'a redus sumele din bugetul statului date pentru cheltueli materiale după cum urmează:

Pentru „Biserică și hram“ de la lei 20.000 la lei 10.000, „Cheltueli de cancelarie“ dela lei 15.000 la lei 12.000, iluminatul dela lei 25.000 la lei 7.000, telegrame, telefoane dela lei 9.000 la lei 4.000.

S'a suprimat sumele prevăzute pentru combustibil lei 95.000, pentru mobilier și automobil lei 93.000, diverse cheltueli lei 7.000.

S'a mărit, cheltueli de cancelarie ale protoierilor dela lei 7.560 la lei 8.000, imprimate și registre dela lei 12.000 la lei 25.000, reparații și întreținerea sanitară a localurilor dela lei 13.000 la lei 20.000.

Totalul sumelor reduse la aceste articole este de lei 202.000.

Sumele probabile de încasat la „Veniturile proprii“ Fondul Eparhial pe anul 1931.

„Pentru pădure“ se prevăzuse un venit de lei 250.000. Materialul lemnos de pe parcela anului 1930—1931 (despre a cărui calitate am vorbit la descărcarea gestiunii), este încă nerecepționat, deci, nu știm ce cantitate va ieși, iar prețurile de azi, sunt mult scăzute sub prețul de lei 700 stânenul, care a fost fixat pentru vinderea lor. Rugăm Onorata Adunare a propune modalitatea de exploatare a pădurii pe anul 1931—1932 ?

Pentru arenzi s'a prevăzut lei 600.000, credem că se va putea încasa 250.000.

Cota de 5%_o prevăzut lei 200.000, posibil să se realizeze lei 100.000.

Venitul imprimatelor de lei 60.000 posibil de încasat lei 40.000.

Epitimii și disc poate se va încasa lei 100.000 dela lei 120.000 prevăzuți.

Rămășițe din anii trecuți 100.000.

Veniturile *Fondul Cultural*, poate să se realizeze, fiindcă provine mai mult din abonamente la revista „Tomis“, calendare, colportaj, rămășițe, etc.

Dacă veniturile prevăzute în buget sunt departe de a fi realizate, desigur că și cheltuelile din fiecare fond în parte, se vor reduce proporțional cu posibilitățile de încasare.

*Prea Sfințite Stăpâne,
Onorată Adunare,*

Supunem mai departe spre aprobare proiectul de buget Eparhial pe anul 1932. La alcătuirea lui, s'a ținut seamă de sumele realizabile de încasat pe anul 1931, la toate fondurile. Sumele acordate de Stat pentru cheltueli materiale, sunt cele prevăzute în bugetul Ministerului pe anul 1931 și pe cari credem că, ni se vor acorda și pe anul 1932.

Sumele ce reprezintă salariile întregului personal al eparhiei, au fost scoase din bugetul eparhial, deoarece se ordonânțază direct de stat, justificarea se face către Minister cu acte legale, așa că administrația eparhială nu are nici un amestec în mânăuirea acestor fonduri, deci, nici nu este motiv, să se mai mărească totalul bugetului nostru, cu zeci de milioane.

Prevederile sunt următoarele:

„Pentru Fondul Eparhial“ :

Cap. I. „Subvenții dela Stat“, pentru cheltueli materiale. Sumele sunt prevăzute cu scăderea de 10%, pe care o face Ministerul la ordonânțarea sumelor.

Art. 1). Pentru Biserică și hram, lei 9.000. Art. 2). Pentru cancelariile protoierilor lei 7.200. Art. 3). Pentru Cancelaria Episcopală lei 10.000. Art. 4). Imprimare și registre lei 22.500. Art. 5). Iluminat lei 6.300. Art. 6). Intreținerea localurilor, telegrame, telefoane lei 18.000. Art. 7) Corespondență lei 3.600. Totalul articolelor dela Cap. I. este de lei 77.400.

Cap. II. „Venituri proprii“. Art. 8). Din exploatarea pădurii lei 100.000. Art. 9). Din arenda terenurilor în plus la parohii lei 230.000. Art. 10). Contribuțiuni de 5% din bugetele parohiilor lei 80.000. Art. 11). Venitul imprimatelor lei 30.000. Art. 12). Epitimii lei 100.000. Art. 13). Diverse lei 20.000. Art. 14). Rămășițe din anii trecuți lei 150.000. Art. 15). Excedentul anilor trecuți lei 422.484.

Totalul articolelor dela Cap. II. este de lei 1.132.484.

Totalul ambelor capitole este de 1.209.884.

Din această sumă, cuprinzătoare a subvențiilor dela stat și veniturilor proprii, se va scade excedentul anilor trecuți, în valoare de lei, 422.484, urmând ca din restul de lei 787.400 să se facă cheltueli înscrise în 17 articole, după cum urmează:

Art. 1). Pentru biserică și hram 30.000. Art. 2). Pentru cancelariile protoierilor lei 11.200. Art. 3). Pentru cancelaria Episcopală lei 35.000. Art. 4). Imprimare și registre lei 22.500. Art. 5). Iluminatul lei 40.000. Art. 6). Intreținerea localurilor, reparații, telegrame, telefoane lei 35.000. Art. 7). Corespondență lei 25.000. Art. 8). Mobilier lei 35.000. Art. 9). Combustibil lei 100.000. Art. 10). Pentru trebuințele de transport ale Prea Sfințitului Episcop lei 90.000. Art. 11). Remiză de 8% la încasări Prea Cucernicilor Protoierei 16.000. 12). Chel-

tueli de reprezentare lei 60.000. Art. 13). Diurne Membriilor Adunării Eparhiale și Membrilor Consiliilor lei 80.000. Art. 14). Delegații personalului trimis în misiuni lei 50.000. Art. 15). Complectarea chiriei localurilor administrațiunii centrale lei 80.000. Art. 16). Ajutoare lei 50.000. Art. 17). Excedentul anului lei 27.700. Art. 18). Excedentele anilor trecuți de lei 422.484. Totalul celor 18 articole de cheltueli este de lei 1.299.884.

Cap. III. „Fondul Cultural“ la venituri:

Art. 16). Din abonamente la revista „Tomis“ lei 150.000. Art. 17). Din vânzarea calendarelor lei 80.000. Art. 18). Din vânzarea cărților și broșurilor lei 50.000. Art. 19). Diverse lei 20.000 Art. 20). Rămășițe din anii trecuți lei 40.000. Art. 21). Subvenții dela stat lei 27.000. Art. 22). Excedentul pe anii precedenți lei 154.839,50 cari nu se va cheltui.

Totalul veniturilor la Cap. III. „Fondul Cultural“ este de lei 521.839,50.

Din acest total, se fac cheltuelile arătate la Cap. III. „Din fondul cultural“ după cum urmează:

Art. 19). Pentru tipăritul revistei Tomis lei 140.000. Art. 20). Pentru calendare lei 50.000. Art. 21). Pentru cărți și broșuri lei 40.000. Art. 22). Diverse lei 20.000. Art. 23). Deplasări în misiuni de propagandă lei 27.000. Art. 24). Excedentul anului 90.000. Art. 25. Excedentul anilor trecuți lei 254.839,50. Totalul cheltuelilor dela articolele Cap. III. este de lei 521.839,50.

Cap. IV. „Fondul Seminarului“ prevăzut la venituri și cheltueli cu suma de lei 1.000. Această împreună cu excedentele anilor trecuți dă lei 131.892,50.

Recapitulația dela finele bugetului Eparhial pe anul 1933, arată că atât la venituri cât și la cheltueli pentru fiecare fond în parte sumele prevăzute sunt echilibrate.

Vă rugăm a da cuvenita aprobare prezentului buget.

Consilier Referent,
ss. Diacon Grigore Iosub.

COPIE depe raportul Secțiunii Administrative-Bisericești înreg. sub No. 2233/a. c. către Adunarea Eparhială din 17 Mai 1931.

În conformitate cu art. 131 din Statutul pentru organizarea biserici ortodoxe române, prezentăm raportul general al lucrărilor Consiliului eparhial secția administrativă-bisericească, dela adunarea eparhială din anul trecut — 18 Mai 1930 — până în prezent, cum și al lucrărilor de administrație cari s'au efectuat în acest timp.

Consiliul a ținut 6 ședințe și anume:

- | | | | | | | | | |
|-----|------------------|----------|----------|----|---------|-------|----|-----------|
| 1). | La 11 Sept. 1930 | având de | desbătut | la | ordinea | zilei | 14 | chestiuni |
| 2). | „ 30 Oct. 1930 | „ | „ | „ | „ | „ | 22 | „ |
| 3). | „ 16 Dec. 1930 | „ | „ | „ | „ | „ | 14 | „ |
| 4). | „ 23 Ian. 1931 | „ | „ | „ | „ | „ | 7 | „ |
| 5). | „ 28 April. 1931 | „ | „ | „ | „ | „ | 28 | „ |
| 6). | „ 16 Mai 1931 | „ | „ | „ | „ | „ | | „ |

S'au discutat și s'au făcut propuneri de către Consiliu în baza art. 144 al. h din Statut pentru hirotoniri și numiri de preoți la parohii și în baza art. 29 și 31 din Statut pentru prefaceri de filiale în parohii și înființări de parohii noi, astfel:

I. 7 Hirotoniri noi la parohii de stat:

- | | | |
|-----|----------------------|-----------------------------|
| 1). | Victor St. Marinescu | Pantelimon de jos-Constanța |
| 2). | Vasile A. Ciuca | Chioseler-Constanța |
| 3). | Dimitrie Chirilă | Murfatlar " |
| 4). | Ion V. Iacob | Satișchioi " |
| 5). | Moise S. Moise | Doimușlar-Durostor |
| 6). | Ion Turcu | Canara-Constanța |
| 7). | Popescu M. Gheorghe | Râmnic de jos-Constanța |

II. Transformări de preoți la parohii de stat;

- | | | |
|-----|--------------------------------------|-----------------------------------|
| 1). | Preot Th. Enache numit la | Bordușelu-Ialomița |
| 2). | " D. Apostol transferat dela | Satișchioi la Limanul-Constanța |
| 3). | " Șerban Marin " | " Răseși III la Ivănești-Ialomița |
| 4). | " D. Ioniță reintregat la | Doccilar-Durostor |
| 5). | " Simion Sâmpetru transferat dela | Baeramdede la Dorobața |
| 6). | " Vasile Stanciu " | " Tatlageac la Baeramdede |
| 7). | " A. Popescu trans. dela Sf. Nicolae | la Sf. Gheorghe Balcic |
| 8). | " Iancu Caraman " | " Rasoviceni la Sf. Nicolae " |
| 9). | " Radu Constantinescu | la Miloșești |

III. S'au înființat din filiale 14 parohii întreținute de locuitori și au fost hirotoniți noi preoți, astfel:

- | | | |
|------|---------------------------|---------------------|
| 1). | Gura-Dobrogii-Constanța | Dușu Ștefan |
| 2). | Barza-Ialomița | Barbu Ion |
| 3). | Cocargea-Constanța | Popescu Ion |
| 4). | Tonea-Ialomița | Chiriță Ion |
| 5). | Cocargeaua-Tăetura-Ialom. | Voiculescu V. |
| 6). | Calfachioi-Constanța | Girip Ion |
| 7). | Negrești Constanța | Moscu Rizea |
| 8). | Darabani-Constanța | Crețu Constantin |
| 9). | Nicolești-Ialomița | Radu Constantinescu |
| 10). | Nucet " | Danciu Ion |
| 11). | Rovine " | Popescu Vespasian |
| 12). | Gârbovi post. II | Petcu Ion |
| 13). | Medjidia post. III | Voineagu Teodor |
| 14). | Gimbășani | Delcea St. Ion |

IV. 3 Modificări de parohii:

- | | | |
|-----|--|-------------------|
| 1). | Satul de coloniști Negreni se alipește la parohia | Esetli-Caliacra |
| 2). | " Arsa se deslipește dela Gherengic și se alipește la | Limanul-Constanța |
| 3). | Se mută sediul parohiei Tonea la Model, denumindu-se parohia | Model Ialomița. |

V. S'au schimbat numirile parohiilor din județul Constanța conform noiei nomenclaturi administrative.

Numirile de cântăreți s'au făcut până de curând de către Prea Sfințitul Episcop direct, în baza votului Consiliului, care a hotărât astfel:

În ultimul timp Prea Sfinția Sa a început a trimite iarăși și chestiunile cântăreților bisericești la consiliu.

În prezent totalul preoților din întreaga eparhie este următorul :

Protoieria	Preoți Licențiați Teologie	Preoți Seminar gr. I	Preoți Seminar gr. II	Diaconi	Monahi	Total
Protoieria Circ. I-a Constanța	9	22	25	1	2	59
Prot. II. Constanța	2	10	19	—	—	31
Prot. I. Călărași (Ialomița)	15	5	44	—	—	64
Prot. II Urziceni (Ialomița)	4	6	40	—	—	50
Prot. III Fetești (Ialomița)	3	7	29	—	—	39
Prot. jud. Caliacra	—	2	46	—	—	48
Prot. jud, Durostor	1	3	47	—	3	54
	34	55	250	1	5	345

CÂNTĂREȚI

Protoieria	Cu școală	Fără școală	Total
Prot. I Constanța	29	53	87
„ II „	18	39	57
„ I Călărași	12	71	83
„ II Urziceni	12	72	84
„ III Fetești	13	47	60
Prot. jud. Caliacra	15	57	72
„ „ Durostor	17	59	76
Total	116	403	519

Numărul parohiilor de stat, urbane, rurale și comunale din Eparhia Constanța este:

Județul	De stat	Urbane	Rurale	Comuna'e	Total
Constanța	81	11	70	4	85
Caliacra	44	6	38	1	45
Durostor	49	4	45	1	50
Ialomița	127	5	122	13	140
Total	301	26	275	19	320

Deși în Statut se găsește temeiul pentru înființarea de parohii noi, cu aceasta deslegându-se două probleme: cea a nevoilor religioase a credincioșilor și cea a numărului mare de seminariști, totuși de oarece unele reviste întitulate bisericesti și uni preoți loviți în interesele lor materiale protestând contra acestui fapt, Prea Sfințitul Episcop și Consiliul eparhial a oprit aceste înființări.

Prin bugetul Statului pe 1931 s'au făcut mari reduceri în bugetul bisericii și aceste reduceri au lovit grozav administrația bisericească, căci în afară de curba de sacrificiu impusă tuturor salariilor statului s'au tăiat din bugetul statului următoarele posturi:

Cel de vicar, de revizor eparhial, misionar, gradațiile consilierilor eparhiali, directorul de cancelarie (secretar eparhial), șef de serviciu și alte posturi mai mici din cancelaria eparhială, cum și trei posturi de protopopi rămânând câte unul de fiecare județ, și 2 onorifici.

De asemenea s'au desființat paracliserii de pe la biserici.

Pe când în anul trecut adunarea eparhială cerea îmbunătățirea situației materiale a clerului și complectarea cancelariei protopopilor, în anul acesta adunarea constată aceste mari amputații făcute bisericii.

Membrii Sfântului Sinod și-au făcut datoria și au cerut statului nu ca să fie scutiți de sacrificiile ce și biserica trebuie să facă dar să fie pusă pe picior de egalitate cu celelalte culte din punct de vedere material.

Disciplina bisericească s'a menținut grație spiritului înțelept al Prea Sfințitului Episcop și vigenței Prea Cucernicilor Protopopi, așa că Consistoriul eparhial a avut foarte puține pricini de judecat — 3 procese — Consistoriul eparhial prin reducerile bugetare este quasi desființat, tăindu-se atât diurne cât și cheluelile de transport ale membrilor săi.

N'a mai putut fi vorba deci, de nici o realizare a niciuneia din propunerile pe care adunarea eparhială din sesiunea anului trecut le-a făcut și nu vedem în acest sens ce propunere s'ar face în afară de cele ce pot face prin puterile noastre restrânse și fără posibilități materiale.

Biserica ortodoxă secularizată și lăsată pe seame statului cu întreținerea, se găsește deodată cea mai săracă biserică în țară,

alături de celelalte confesiuni cari înstărite prin averi proprii mai primesc ajutorul statului ca un surplus de îmbunătățire față de situația lor de până aci.

In anul acesta (Dela 18 Mai 1930 — până la 17 Mai 1931) s'a construit și sfințit biserica din Uzulchioi, județul Durostor unde Prea Sfințitul Episcop — contrar tuturor svonurilor — a oficiat cu tot personalul, gratuit.

S'a redeschis biserica din Alimanul, județul Constanța, care a fost reparată și s'a pus piatra fundamentală a Bisericii „Sf. Marele Mucenic Gheorghie din Călărași.

Mănăstirea și așezările mănăstirești din eparhie au continuat munca din anul trecut; schitul Dervent a căpătat bunicele danii dela evlavioasa Doamnă Gheorghiu din comuna Ostrov, județul Durostor, unde mergând Prea Sfințitul Episcop spre a-i aduce personal mulțumiri s'a îmbolnăvit de pe drum, zăcând mai bine de 6 săptămâni.

Din discuțiunile ce au avut loc în ședințele Consiliului eparhial în secții unite în ședința dela 16 V. 1931 se fac următoarele propuneri adunării generale eparhiale, spre a și le însuși ca dezi-derate:

1). Să se intervină ca posturile de administrație, inspecție și control din Ministerul Instrucțiunii și Cultelor, privitoare la biserică să fie ocupate de către clerici hirotoniți, așa dupăcum în învățământ sunt ocupate de către Membrii cu vechime și merite din corpul didactic.

2). Să se dea posibilitatea bisericii să intre în toate prevederile legii și statutului de organizare a bisericii ortodoxe române, în tot ce privește administrația, recompleteându-se toate posturile desființate pe cale bugetară: de vicar, revizor eparhial, secretar eparhial, misionar, protoptopi de circumscripții, cancelariile protoptopești și recunoscându-se persoanelor din administrația bisericească, dreptul la gradații, ca și corpului didactic, chemat în funcții administrative.

3. Să se lămurească în ce constă dreptul de control al statului, prevăzut de art. 4 și 21 din Legea de organizare bisericească.

4). Să se verifice lista circumscripțiilor electorale, conform noiei împărțiri administrative.

5). Să se intervină pentru dreptul nelimitat de călătorie al preoților cu 50% reducere pe C. F. R. ca și corpul didactic.

6). Să se intervină ca prin modificarea legii de organizare, adunarea generală eparhială să se fixeze toamna (în loc de Duminica V. după Paști).

Consilier Referent,

ss. Vicar, **Grigore Dumitrescu.**

COPIE depe raportul Secției Culturale înreg. sub Noi 2234 a. c., către Adunarea Eparhială din 17 Ma 1931.

Prea Sfințite Stăpâne, Onorată Adunare,

În conformitate cu art. 144 lit. b și 145 din „Statutul pentru organizarea bisericii ortodoxe române“, în cele ce urmează, am onoare a Vă prezenta raportul general despre mersul lucrărilor Secției Culturale din această de Dumnezeu păzită Eparhie, pe anul trecut.

Învățământul religios din școlile secundare de băieți și fete, în cursul anului 1929|30, a fost predat de către profesori preoți, conform legii în vigoare. Situația Seminarului teologic și a școlii de cântăreți bisericești se prezintă astfel:

În cursul anului școlar 1929|30 în cele opt clase ale Seminarului teologic, au fost înscriși 285 elevi, dintre cari: s'au retras 8, au urmat regulat 277, au promovat 266 și au rămas repenți 9. La diplomă s'au înscris 34 și au fost declarați absolvenți diplomați 20. Cursurile au fost predate de 21 profesori, dintre care și medicul școlii.

La școala de cântăreți bisericești „Episcopul Gherontie“, în cursul anului trecut, au fost înscriși în cele trei clase 30 elevi, dintre cari: s'au retras 4, au frecventat regulat 26 și au fost declarați absolvenți diplomați cei 7 elevi ai clasei a III-a.

La examenele particulare din sesiunea Iunie și de toamnă s'au prezentat pentru clasa întâi: 12 elevi și au promovat 10, pentru clasa a doua s'au prezentat 5 elevi și au promovat 2, iar pentru clasa a treia s'au prezentat trei elevi și a promovat unul.

Școala a funcționat cu patru catedre plătite de stat și anume: 1). Una din muzica orientală, occidentală și practica liturgică. 2). Religia. 3). Româna, Istoria, Geografia și Dreptul. 4). Matematici și Contabilitate. Elevii au fost toți interni și au plătit taxa de 1000 lei lunar, scăzându-li-se vacanțele — în care intră: ceaiul, masa, spălatul și baia.

Dacă internatul școala ar fi subvenționată cu ceva și de Onor. Minister al Instrucțiunii și al Cultelor, taxele s'ar micșora simțitor, iar ca rezultat am avea un număr mult mai mare de elevi

Pentru promovarea culturai religioase și morale a poporului și pentru combaterea diferitelor secte religioase din inițiativa Prea Sfințitului Episcop Gherontie a luat ființă pe lângă Secția Culturală un depozit de colportaj, care să aprovizioneze parohiile cu broșuri, icoane și iconițe. Acest depozit este alimentat și cu lucrări teologice, trimise sau cerute de noi dela autori, pentru cultivarea clerului.

În misiuni de propagandă, când a fost trimis misionarul eparhial, Prea Sfințitul Episcop a binevoit să aprobe ca din acest depozit să se împartă gratuit poporului, câte un număr de broșuri religioase.

Cercurile culturale preoțești

Al doilea mijloc pentru răspândirea culturii în popor, îl alcătuiește cercurile pastorale și pentru ca ele să poată funcționa în mod uniform și cu rezultate practice și folositoare pentru popor au nevoie de un regulament. În acest scop am alcătuit un asemenea proiect, care a fost cercetat și de Consiliul eparhial — Secția Culturală — în ședința dela 26 Septembrie 1930 și el va intra în vigoare numai în urma aprobării Onoratei Adunări Eparhiale.

Până în prezent, cercurile pastorale au fost organizate în de comun acord cu Prea Cucernicii Prototopi de circumscripții, iar protia fiecărui Cerc a fost încredințată preoților celor mai buni.

În cursul anului trecut, au funcționat următoarele cercuri pastorale:

În județul Constanța, protoieria întâia, opt cercuri și anume: Medgidia, Cămarurat, Rasova, Cusgun, Cavaclar, Mangalia, Topraisar și Caraomer.

Protoieria a doua, șase cercuri și anume: Hârșova, Cartalul, Seimeni, Topalu, Dorobanțu și Mihai-Viteazu

În județul Ialomița, protoieria întâia Călărași, șapte cercuri și anume: Cosâmbești, Ciocănești-Mărgineni, Ștefănești, Dorobanțu, Șocariciu, Crucea și Radu Negru.

Protoieria a doua Urziceni, cinci cercuri și anume: Perieți, Cocora, Bărcănești, Moldoveni și Căzănești.

Protoieria a treia Fetești, cinci cercuri și anume: Chioara, Țândărei, Slobozia-Nouă, Sudiți și Jigălia.

În județul Caliacra, cinci cercuri și anume: Cămlaru, Alexandria, Prisăcani, Esetli și Hasi-Kioseler.

În județul Durostor, șase cercuri și anume: Silistra, Turtucaia, Astvatchioi, Curthunar, Beibunar și Caraorman.

Fiecare cerc pastoral cuprinde dela patru până la opt parohii și aproape în fiecare parohie s'au ținut una sau două ședințe culturale.

Din rapoartele primite prin protoierii privitor la aceste cercuri pastorale, precum și din cele consemnate în procesele verbale ale acestor ședințe se constată că, lucrarea culturală și religioasă a Cucernicilor preoți din cuprinsul acestei eparhii s'a desfășurat cu multă căldură sufletească și cu frumoase roade, aceasta potrivit îndrumărilor date la timp de către Prea Sfințitul nostru Episcop Gherontie.

Întru luminarea poporului, preoții lucrează și în școală — mulți dintre ei fiind și învățători.

Pentru a se cunoaște în tot momentul, activitatea cercurilor pastorale din Eparhie, am întocmit anul acesta un registru unde să se noteze și lipsurile dela ședințe ale preoților.

Cercul religios „Episcopul Gherontie“

Relevăm, deasemenea, că în cursul anului trecut cercul religios „Episcopul Gherontie“ din Constanța, a ținut 7 ședințe lu-

nare. La aceste ședințe, cu aprobarea Prea Sfințitului Episcop, s'au împărțit gratuit publicului un număr de broșuri și iconițe luate din depozitul Secției Culturale. Pentru a se predica regulat la Catedrala Sf. Episcopii s'au întocmit tablouri spre a fi vestiți din timp Cucernicii preoți cari sunt de rând. Trebuie să arătăm că și această latură de activitate pastorală a dat rezultate frumoase, deși unii preoți nu prea au răspuns la chemarea noastră.

Conferințele generale preoțești

În conformitate cu art. 81-82 din Legea și Statutul pentru organizarea bisericii ortodoxe române în luna Noembrie s'au ținut conferințele generale preoțești. Ele au fost ținute în două serii și pe județe, ca în felul acesta să poată lua parte un număr cât mai mare de preoți, fără ca populațiunea să sufere lipsa preotului din enorie.

La aceste conferințe, Prea Sfințitul Episcop a trimis pentru fiecare centru câte un delegat ca să asiste la desbateri.

Subiectele tratate au fost fixate de către Secția Culturală. Din lucrările primite și din ceiace am constatat personal, când am fost delegat ca să prezidez aceste conferințe, rezultă că ele s'au ținut mulțumitor. Cucernicii preoți și-au dat osteneala să studieze chestiunile date, scoțând concluzii practice și realizabile.

Subiectele puse în discuție au fost următoarele: a). Taina căsătoriei și combaterea concubinajului cu sprijinul evangheliei. b). Ce măsuri s'ar putea lua contra celor ce nu vin nicodată la biserică. Purtarea preotului față de asemenea creștini. c). Bibliotecile populare — importanța lor — și cum să fie utilizate de popor, pentruca să aducă folos real. d). Măsuri pentru atragerea poporului și mai cu seamă a intelectualilor la slujbele bisericesti.

Revista

Un alt mijloc pentru răspândirea culturii, îl alcătuește revista noastră eparhială „Tomis”. Ea apare lunar în 1350 exemplare, cu un cuprins de 32-40 pagini sub îngrijirea unui comitet aprobat de Prea Sfințitul nostru Episcop.

Tot pentru propagandă religioasă s'a tipărit de către Secția Culturală anul trecut și calendarul bisericesc desfășcându-se credincioșilor prin Cucernicii Preoți.

Între alte chestiuni, cari au preocupat Secția Culturală a fost și aceea a concubinajului. În acest scop s'a cerut dela toate parohiile să ni se comunice numărul persoanelor cari trăesc în concubinaj, precum și alte lămuriri. La conferințele generale preoțești, una dintre chestiunile ce au fost date spre tratare a fost și aceasta: „Combaterea concubinajului cu sprijinul evangheliei”.

Pentru alcătuirea unui anuar bisericesc s'a cerut tuturor parohiilor din eparhie datele necesare pe baza cărora Secția Culturală să poată edita această lucrare.

În vederea celor cinci ani de fericită arhipăstorie a Prea Sfințitului Episcop Gherotie s'a alcătuit de către Secția Culturală

o carte omagială în 3000 exemplare pe hârtie velină. Tiparul și alte cheltuieli se vor plăti pe măsura încasărilor făcute din desfacerea ei.

Secte religioase.

În urma propagandei culturale, pornită prin și din inițiativa Prea Sfințitului Episcop, se constată cu mulțumire că, preoții lucrează pentru stăvilirea lor, iar poporul nostru păstrează credința strămoșească și datorită acestui fapt, situația sectelor rămâne aproape aceeași din anul trecut. Din rapoartele primite dela Cucernicia preoții rezultă că, pe teritoriul eparhiei noastre avem astăzi următoarele secte religioase: 752 adventiști, 403 bapțiști, 18 po-căiți, 7 metodiști, și 9 tudoriști, în total sunt, așa dar, 1189 sec-tanți. Se notează însă, că cea mai mare parte dintre ei sunt recru-țați din rândurile catolicilor și protestanților.

Între timp au mai fost readuși la dreapta credință în comuna Peștera, județul Constanța, 6 familii cu 18 suflete, dintre cei căzuți în mrejele adventiștilor, datorită Cucernicului Preot P. Rotaru.

În Călărași se organizează o ceată de credincioși, cari făceau rugăciuni, citeau Sfânta Scriptură și cântau în cor, în chipul ad-ventiștilor, ignorând biserica. Grație Prea Cucernicului Revizor Eparhial Gh. N. Ionescu și preoților din Călărași, în locul nucleului adventist a răsărit, după pilda dată de Prea fericitul nostru Patriarh Miron, asociația „Gherontie Episcopul“, care are acum statutul său de organizare aprobată de noi și sporește în fapte bune creștinești și cetățenești.

În sărbătorile Sfintei Învieri, această asociație a împărțit fru-moase ajutoare săracilor din Călărași și a vizitat arestul preventiv împărțind ouă roșii, cozonaci și altele, deținuților și ținându-le cuvântări moralizatoare, cari au stors lacrimile nenorociților arestați.

Deasemenea și în orașul Bazargic, de Sfintele sărbători ale Nașterii și Învierii Domnului, datorită D-lui Consilier eparhial C. Naumescu și a P. C. Protoiereu P. Dobrescu, cum și în Constanța prin Căminul „Cuvioasa Parascheva“ în fiecare an se împart gra-tuit ajutoare săracilor, bolnavilor dela spitale și copiilor de școală, fără deosebire de credință și naționalitate.

În comuna Independența, județul Ialomița din inițiativa Prea Cucernicului Preot Ioan O. Popa și cu ajutorul câtorva săteni s'a înființat „Asociația biblică ortodoxă „Sfântul Athanasie“ ale cărei statute au fost cercetate și aprobate de noi, având ca scop prin-cipal, cunoașterea și lămurirea credinței ortodoxe pe temeiul învă-țăturilor revelate, precum și combaterea diferitelor secte cuibărite în țara noastră. Din rapoartele primite dela Prea Cucernicia Sa, reiese că, în urma unei astfel de activități, în scurt timp, asociația biblică a reușit să atragă foarte multă lume la biserică, iar cărțile bibliotecii să circule neîntrerupt printre credincioși.

De altfel odată cu înființarea școlii biblice ortodoxe, parohia Independența a și fost atacată fățiș atât de adventiști cât și de

bapt știi centrului București. Contra acestei propagande asociația a ținut mai multe ședințe, publice, în cari au predicat și membrii activi ai școlii cu efecte zdrobitoare pentru propaganda sectară.

Menționăm că, în primăvara anului trecut, din îndemnul și inițiativa Prea Sfințitului nostru Episcop Gherontie a luat ființă, ca persoană morală și juridică, societatea preoțească „Ortodoxia”, a eparhiei Constanța, vând ca anexe la centru eparhiei: Cercul religios „Episcopul Gherontie” și Căminul „Cuvioasa Parascheva”.

Veniturile și cheltuelile Secției Culturale, rezultate din tipărirea calendarelor, abonamente la revista „Tomis” și din distribuirea diferitelor cărți cu caracter religios-moral, până la 31 Decembrie 1930, se prezintă astfel:

Pentru tipărirea revistei s'a prevăzut la venituri suma de lei 120.000 și s'au încasat 142.122 lei; iar la cheltueli s'a prevăzut suma de lei 110.00 și s'au plătit suma de lei 122.250, pentru diferența de 12.250 lei s'a făcut la timp deschidere de credit.

Pentru tipărirea calendarelor s'a prevăzut la venituri suma de lei 70.000 și s'au încasat 117.999 lei; iar la cheltueli s'a prevăzut suma de 40.000 și s'a plătit 88.467, pentru diferența de 48.467 lei s'a făcut deschidere de credit

Pentru colportaj și diverse s'a prevăzut la venituri 100.000 lei și s'a încasat 40.605, iar la cheltueli s'a prevăzut suma de lei 95.000 și s'a plătit 85.802 lei.

În total avem: Cheltueli din fondul cultural de lei 235.802 împreună cu creditul suplimentar de lei 60.717 dă suma de lei 296.519, care scăzându-se din realizările încasărilor la acest fond de lei 300.726, rămâne un excedent de 4.207,50 al anului 1930. Acest sold, împreună cu al anului 1929 de lei 150.632,50 dă un sold general de lei 154.839,50.

Pentru bunul mers al secției culturale, fac Onoratei Adunări următoarele propuneri în privința prevederilor bugetare pe anul 1932, cari de altfel figurează și în bugetul general al Eparhiei.

La venituri să se aprobe:

- 150.000 lei, abonamente la revista eparhială „Tomis”.
 - 80.000 „ venituri din vânzarea calendarelor.
 - 50.000 „ venituri din comisionul cărților pentru colportaj, broșuri, iconițe, etc.
 - 20.000 „ venituri întâmplătoare, donații, publicații, etc.
 - 40.000 „ Rămășițe din anii trecuți dela cărți și calendare.
 - 27.000 „ Subvenții dela Stat.
 - 154.839,50 Excedentul general din anul trecut.
- Totalul sumelor prevăzute la venituri este de lei 521.839,50.

La cheltueli să se aprobe:

- 140.000 lei pentru tipărirea „Tomisului”, expediție, cosp., etc.
- 50.000 „ „ tipărirea calendarelor.
- 40.000 „ „ cumpărare de cărți și broșuri pentru biblioteca eparhială, precum și pentru distribuirea gratuită în propagandă culturală.

20.000 „ „ cheltueli neprevăzute.
 27.000 „ „ deplasări în misiuni de propagandă.
 90.000 „ excedentul anului.
 154.829,50 Fond pentru deschidere de credit din excedentul
 anilor precedenți.

Totalul sumelor prevăzute la cheltueli este de lei 521.839,50.

Din discuțiunile ce au avut loc în ședința Consiliului Eparhial în secții unite se fac următoarele propuneri adunării generale, spre a și le însuși ca deziderate:

1). În cazul când seminarul din Constanța nu va mai putea fi menținut în anul viitor, să se intervină la locul în drept, ca inventariul seminariului să se treacă pe seama Sf. Episcopii, aceasta în vederea înființării unei academii teologice.

2). În vederea scoaterii unui ziar de către societatea preoțească „Ortodoxia“ să se reducă costul abonamentului la revista oficială „Tomis“ pentru ca astfel să se poată acorda un ajutor aceluia ziar.

Cu acestea spuse se încheie activitatea Secției Culturale pe anul 1930 și vă rog Domnilor Membri să binevoși a-i da cuvenita aprobare.

Consilier referent, (ss) Diac. AR. VÂRNAV

REGULAMENTUL CERCURILOR CULTURALE PREOȚEȘTI DIN EPARHIA CONSTANȚA

I. Scopul și modul de alcătuire al cercurilor

Art. 1. Pentru promovarea culturii moralității și religiozității în popor, s'au instituit în fiecare județ din Eparhie, cercuri culturale preoțești.

Art. 2. Cercurile culturale preoțești se alcătuiesc din toți preoții și cântăreții din eparhie.

Art. 3. Fiecare cerc va cuprinde cel puțin 4 parohii și cel mult 8 și se vor alcătui de fiecare protopop, în circumscripția sa.

Art. 4. Conducerea cercurilor culturale preoțești o are P. S. Episcop, prin organele Sale: Secția culturală, Protoiereii și Președinții de cercuri.

Art. 5. Fiecare cerc va avea un președinte propus de Protoiereu și confirmat de P. S. Episcop, pe timp de un an, dintre preoții cei mai destoinici; putând fi propus din nou și pentru un alt termen.

Art. 6. Durata activității cercurilor culturale preoțești va fi în tot cursul anului.

II. Modul de Funcționare

Art. 7. În prima ședință a cercului cultural, se va stabili programul cercului pe întregul an, hotărându-se: data ședințelor, preoții cari vor predica la slujbele de dimineață, subiectele ședin-

* Acest regulament a fost discutat și aprobat de către Adunarea Eparhială din 17 Mai 1931.

țelor intime și publice, preoții ce le vor susține precum și parohiile în care se vor ține în cursul anului, întocmind cuvenitele procese-verbale și întinerarii.

Art. 8. La fixarea ședințelor se vor avea în vedere îndeosebi parohiile contaminate de sectanți, subiectul disertații fiind adecvat nevoiei localității, iar unde este cu putință, ședințele cercurilor e nimerit să coincidă cu hramurile bisericilor.

Art. 9. Președinții cercurilor vor trimite aceste procese-verbale, însoțite de întinerarii, protoiereilor, curi la rându-le, întocmind tabloul general, îl vor trimite Sfintei Episcopii, spre aprobare.

Art. 10. Președinții cercurilor vor avea grijă ca, cu 10 zile înainte de ținerea ședinței; să anunțe din nou pe toți membrii cercului, pentru a lua parte la ziua fixată.

Art. 11. Parohul parohiei în care se ține ședința, este obligat a vesti pe enoriași despre ținerea cercului cultural, atât în biserică, cât și prin enorie, cu ocazia diferitelor servicii ce va oficia.

De asemenea va anunța oficial toate autoritățile din comună și le va ruga cu insistență să binevoiască a asista și, dacă este posibil, chiar să vorbească poporului în ședința publică; iar Președintele cercului va invita din timp la fiecare ședință, pe învățători și autoritățile comunale din cuprinsul cercului.

Reușita cercului cade în responsabilitatea parohului respectiv. Membrii Consiliului parohial sunt obligați a lua parte la cerc.

Art. 12. La ziua fixată pentru ținerea ședinței toți preoții în ținuta oficială și cântăreții din cerc vor fi prezenți de dimineață, la biserică respectivă, pregătiți pentru slujbă.

Art. 13. Serviciul liturgic se va oficia totdeauna în sobor; de către toți preoții cercului. Ora începerii Sf. Liturghii, se va hotărî de mai înainte pentruca toți preoții să fie prezenți la închinarea în comun; ținându-se seamă de orarul oficial și de obiceiul locului. Fiecare preot este obligat a-și aduce sfințele odăjdii și a fi îmbrăcat complet la oficierea serviciului divin.

Art. 14. Cântăreții vor forma corul cercului sub conducerea unui preot sau a celui mai cunoscător al muzicii dintre ei. Ei vor da răspunsurile la strană și vor cânta bucăți muzicale potrivite la ședințe.

Art. 15. Președintele cercului va avea protia, iar ceilalți preoți conliturghisitori, aranjându-se alternativ, în dreapta și în stânga protosului, după rangul preoțesc și la ranguri egale, după vechimea în hirotonie.

El va supraveghea ca serviciile să fie oficiate conform tipicului.

Art. 16. La vreme se va rosti predica de către preotul desemnat pentru aceasta și în nici un caz, preotul respectiv nu va vorbi în biserică sa în acea zi.

Art. 17. După terminarea serviciului liturgic, va avea loc ședința intimă, unde se va discuta chestiuni privitoare la diferitele ierurgii și de administrație parohială, precum și tratarea diferitelor subiecte ce se vor trimite de către Sfânta Episcopie; toate acestea

trecându-se în procesul verbal, de către un preot desemnat ca secretar de către președinte.

III. Ședința Publică

Art. 18. Ședința publică se va ține la biserică sau la școală, după amiază.

Art. 19. Ședința publică se va deschide totdeauna, printr'o rugăciune cântată în cor cu toată evlavia și smerenia cuvenită.

Aceste rugăciuni pot fi: Impărate Ceresc, Tatăl Nostru, etc... Președintele va rosti câteva cuvinte de bun sosit credincioșilor și imediat va da cuvântul preotului vorbitor, care va și depune planul conferinței la biurou.

După aceasta, vor mai putea urma și alte conferințe, precum și povestiri cu cuprins religios sau patriotic, cântece și recitări executate de corul cercului sau de copiii dela școală.

Președintele închide ședința mulțumind autorităților comunale și asistenței.

Art. 20. Fiecare cerc va avea un registru de procese-verbale, care va fi în păstrarea președintelui cercului. La schimbarea președintelui, registrul se va preda noului președinte.

Procesul verbal se va dresa în două exemplare în registru și pe foaie liberă și se va semna de toți membrii cercului prezenți și de autorități.

Procese verbale redactate pe foaie liberă se vor trimite protoieriei respective, cu raport special spre a fi înaintate Sf. Episcopii.

IV. Penalități

Art. 21. Nimănui nu este îngăduit a lipsi dela ședințele cercului cultural, — fără o prealabilă justificare — pentru cazuri de boală sau cazuri neprevăzute în familie sau enorie.

Art. 22. Pentru a nu fi nevoiți să lipsească dela cercuri pe motive de servicii în parohie, preoții vor stabili cu enoriașii cu o Duminică înainte, orele când pot ofiicia serviciile în acele zile.

Art. 23. Absențele nemotivate suficient se vor pedepsi pentru prima oară cu admonestare, a doua oară cu o amendă egală cu salariul și accesoriile pe o zi, în folosul revistei eparhiale „Tomis”, pentru a treia oară cu salariul pe 3 zile.

Dacă cineva lipsește nemotivat mai mult decât de trei ori dela ședinți în timpul unui an, atunci va fi trimis în judecata Consistoriului eparhial, în baza art. 17; iar pedeapsa va fi cea prevăzută la art. 18 din „Regulamentul de procedură al instanțelor disciplinare și judecătorești al bisericii ortodoxe Române”.

Art. 24. Cercurile culturale vor ține cel puțin 6 ședințe în cursul unui an. De dorit ar fi să țină câte o ședință în fiecare parohie.

Art. 25. Președinții cercurilor vor primi cărți pentru colportaj dela Sf. Episcopie, — când acestea se trimit; iar la rându-le, le vor împărți parohiilor din cerc, potrivit cu numărul credincioșilor fiecăruia.

Cărțile se vor distribui contra cost, sau gratuit, când aceasta se poate.

V. Dispozițiuni Generale

Art. 26. Ședințele cercurilor culturale preoțești, se vor ține numai Duminica sau în sărbătorile bisericești.

Art. 27. Ședințele cercurilor culturale preoțești, se vor ține neapărat la datele stabilite în prima ședință și comunicate organelor superioare, pentru ca acestea, ori când să poată veni, spre a se încredința de munca depusă la cercuri.

Art. 28. La ședințele cercului, sunt obligați să ia parte toți preoții și cântăreții, având vârsta până la 70 ani.

Art. 29. Președintele cercului la sfârșitul anului, va face o dare de seamă generală asupra activității cercului avut sub conducere, cu propuneri pentru viitor.

Art. 30. Acest regulament al cercurilor culturale preoțești, s'a discutat de către Consiliul Eparhial Seeția Culturală în ședința dela 26 Septembrie 1930, fiind aprobat, și de adunarea Eparhială din 17 Mai 1931, intră în vigoare din momentul publicării lui în revista eparhială „Tomis“.

El nu se poate modifica decât prin votul Adunării eparhiale.

COPIE

Ministerul Instrucțiunii Publice și al Cultelor ne comunică cu adresa No. 54655 — 5831|931 cele ce urmează :

„Domnul Nicolae Iorga, Președintele Consiliului de Miniștri, a trimis Înalt Prea Sfințitului Patriarh Miron următoarea scrisoare :

Înalt Prea Sfințite Părinte,

Mulțumesc călduros pentru binecuvântarea cu care, ca și mai toți șefii bisericești, de ambele confesiuni românești și de acelea ale popoarelor conlocuitoare, ați salutat venirea noastră la muncă.

Această muncă trebuie să fie a unei nații întregi, a tuturor cetățenilor României.

Muncă fără liniște în spirite nu se poate însă.

Prin Înalt Prea Sfinția Voastră, întâiul Patriarh român și sunt bucuros că eu însu-mi am fost propunător al Patriarhiei — întreg episcopatul e rugat să ia o inițiativă de liniștire care ni-a lipsit prea mult.

Preoți cari nu-și cunosc îndeajuns misiunea și cari nu înțeleg că Mântuitorul s'a răstignit pentru iubirea de oameni și că și-a dat sufletul în mâinile Părintelui său fără a blestema

pe ucigașii omenirii în care se învestmântase, — înebunesc suferința mulțimilor, pe care căutăm cu caldă inimă românească, fiind tot așa de buni creștini și români ca și cel mai fanatic agitator, a le ajuta —, și ieau jurăminte de ură pe care Biserica nu numai că nu le prevede, ci le oprște*).

Fiindcă împotriva unor agitații, pe cari le cred primejdioase intereselor țerii, e posibil să luăm anume măsuri, ar fi bine ca sancțiunile să atingă pe acei preoți după ce autoritatea bisericească îi va fi desbrăcat de haina lor.

Primiți, Înalt Prea Sfințite Părinte, încredințarea sentimentelor mele de adânc respect.

Președintele Consiliului de Miniștri,
ss. **NICOLAE IORGA**

p. conf. Secretar General,
ss. Preotul Nic. M. Popescu

*) Astfel de jurăminte au fost luate numai de preoții din Ardeal. (N. R.)

COPIE după adresa Societății „Ortodoxia“ No. 2325 din 26 Mai.

Prea Cucernice Părinte,

În conformitate cu art. 11 din Statutul Societății „Ortodoxia“ a preoților din Eparhia Constanța și în baza aprobării Prea Sfințitului Episcop *D. D. Gherontie*, Adunarea Generală se va ține anul acesta în ziua de *24 Iunie* orele 9 dimineața, la Constanța, în sala de festivități a Liceului „*Mircea Cel Bătrân*“.

Ședința va fi precedată de un serviciu divin, în Catedrala Episcopală, la ora 8 dimineața.

La ordinea de zi:

- 1) Dărilor de seamă și propunerile secțiilor județene.
- 2) Aprobarea bugetului Comitetului Central, pe anul 1931.
- 3) Aprobarea regulamentului pentru înființarea și funcționarea unui institut de economie, credit și ajutor.
- 4) Apariția unui ziar săptămânal, ca organ al societății.
- 5) Fabrica de lumânări.
- 6) Alegerea Comitetului Central, pe timp de 3 ani și a Comisiei de cenzori, pe un an.

Având în vedere însemnătatea chestiunilor din ordinea de zi, rugăm pe toți prea cucernicii părinți să binevoiască a lua parte la prima *Adunare Generală*.

Neîntrunindu-se numărul legal, se convoacă o nouă adunare generală pentru ziua de 9 Iulie corect, cu aceeași ordine de zi, când se va ține ședința cu orice număr de membrii prezenți.

Președinte, ss. Ic. **GR. DUMITRESCU**

Secretar, ss. Econ. **I. Grigorescu**

COIPE după raportul din 15 Mai 1931 a Soc. Preoților „ORTODOXIA” Comitetul Central din Eparhia Constanța; Inregistrat la Sf. Episcopie Constanța sub No. 2184 din 31 Mai 1931.

Prea Sfințite Stăpâne,

Confirmăm prin prezenta, primirea sumei de Lei 10.000 (zece mii) — ce reprezintă donația Prea Sfinției Voastre ca fondator și Protector al Soc. „Ortodoxia”.

În numele tuturor membrilor societății „Ortodoxia”. Vă aducem mulțumiri, rugându-vă să bine voiți a primi urările noastre de sănătate și de îndelungată Arhipăstorie.

Președinte, (ss) **Ic. GR. DUMITRESCU**

Casier, **Ic. An. Popescu**

MULTUMIRI

COPIE depe telegrama Prea Sfințitului Episcop Gherontie, adresată MAJESTĂȚII SALE REGELUI CAROL II, cu ocazia adunării eparhiale din 17 Mai 1931.

„Adunarea Eparhială a Sfintei Episcopii de Constanța, întrunită astăzi în a șeasa sesiune ordinară, își îndreaptă cu supunere și devotament primul său gând, către Majestatea Voastră și Vă transmite prin mine caldele sale urări de viață lungă și domnie glorioasă”.

Episcop, (ss) **GHERONTIE**

Idem depe telegrama adresată Inalt Prea Sfințitului Patriarh MIRON-București.

„Adunarea Eparhială a Eparhiei Constanța vă prezintă prin mine, omagiu pentru munca și înțelepciunea cu care conduceți Sfânta Noastră Biserică ortodoxă și Vă urează să trăiți întru mulți și fericiți ani”.

Episcop, (ss) **GHERONTIE**

Idem depe telegrama adresată Domnului Profesor NICOLAE IORGA Prim Ministru-București.

„Adunarea Eparhială a Constanței, în ședință festivă, Vă aduce respectuosul său omagiu în pragul celor 60 de ani de viață și roagă prin mine, pe bunul Dumnezeu să vă înmulțească anii și puterile pentru înălțarea culturală și morală a neamului“.

Episcop, (ss) GHERONTIE

Idem depe telegrama adresată Majestății Sale ELENA-București.

Clerul și poporul Eparhiei Constanței a înălțat astăzi rugăciuni pentru Majestatea Voastră, și prin smerenia mea, Vă împărtășesc omagiile lor.

Episcop, (ss) GHERONTIE

Idem depe telegrama adresată Alteței Sale Regale Principesei ILEANA, București.

Clerul și poporul Eparhiei Constanței supune omagii Alteței Voastre Regale. Să trăiți mulți ani fericiți. Trăiască logodnicul Alteței Voastre.

Episcop, (ss) GHERONTIE

Idem depe răspunsul M. S. Regelui CAROL II, la telegrama P. S. Episcop Gherontie :

„M. S. Regele a binevoit a mă autoriza să transmit Prea Sfinției Voastre, călduroasele sale mulțumiri pentru sentimentele de credință exprimate de Prea Sfinția Voastră, din partea Adunării Eparhiale a Sfinței Episcopii de Constanța

Secretar particular al M. S. Regelui Carol II.“
(ss) DIMITESCU

Idem depe răspunsul I. P. S. Patriarh MIRON la telegrama P. S. Episcop Gherontie :

„Mulțumind adunării eparhiale și Prea Sfinției Tale, pentru omagiile exprimate — vă doresc să Vă succedă a pune temelii de ortodoxism român și de cinste și legalitate administrației bisericești, din noua episcopie a Dobrogei românești“.

Patriarh (ss) MIRON

Idem depe răspunsul Domnului Profesor NICOLAE IORGA, Prim-Ministru :

„Primiți, vă rog și transmiteți, cele mai călduroase mulțumiri.“

(ss) N. IORGA

Idem depe răspunsul M. S. ELENA :

„Cele mai bune mulțumiri pentru urările ce-mi faceți“.

(ss) ELENA

Idem depe răspunsul Domnului General C. ST. AMZA :

„Cu călduroase mulțumiri pentru bunele urări“.

(ss) General C. ST. AMZA.

Sfânta Episcopie de Constanța aduce vii mulțumiri publice următorilor credincioși, cari au făcut donațiuni bisericești din Com. Ivănești Jud. Ialomița :

1) Familiei Alexandru Bădulescu din București, care a donat două cărți de ritual în valoare de 1000 lei și 2000 lei în numerar, pentru reparația Sfintei Biserici.

2) Familiei Ioan Popesca-Lascu, din București, care a donat Sfintei Biserici un Epitaf în valoare de 8000 lei, iar pentru reparația Sfintei Bisericii 2000 lei.

3) D-lui D. Vișinescu din București, care a donat 500 lei pentru reparația Bisericii.

4) D-lui Traian Bădulescu din București, care a donat 200 lei pentru reparația Sfintei Biserici.

DECESE

- Cântărețul Staniu Dascalof dela parohia Babuc jud. Durostor, a decedat în ziua de 21 Aprilie a. c.
- Cântărețul Ivan Ribonof dela parohia Beibunar-Cairac jud. Durostor a decedat în ziua de 2 Aprilie a. c.
- Cântărețul Nicolae Mărcuș dela parohia Ațegu jud. Constanța, a decedat în ziua de 16 Aprilie a. c.

DEMISII

- Cântărețul N. Anghelescu dela parohia Tichilești-Constanța a fost îndeprătat pe ziua de 1 Martie, pentru lipsă dela serviciu.
- Cântărețul Ilie Neacșu dela parohia Cumpăna-Constanța a fost înlăturat pe ziua de 1 Mai a. c.
- Cântărețul Constantin Călin dela parohia Slobozia-Ialomița a demisionat pe ziua de 1 Martie a. c.
- Cântărețul Anton Cortea dela parohia Viișoarele jud. Constanța, a demisionat pe ziua de 1 Aprilie a. c.
- Cântărețul Radu Olteanu dela parohia Antimova-Durostor a fost pus în disponibilitate pe ziua de 1 Martie a. c.
- Cântărețul V. Economu dela parohia Almalău-Durostor a fost îndeprătat pe ziua de 1 Martie a. c., pentru purtare necuvincioasă.
- Cântărețul Marin Almagiu dela parohia Cainargeaua-Mare Durostor, a fost îndeprătat pe ziua de 1 Februarie a. c., pentru părăsirea serviciului.

TRANSFERĂRI

- Preotul Vasile Stancu a fost transferat pe ziua de 1 Mai a. c., dela parohia Domnița Elena jud. Constanța, la parohia Independența acelaș județ.
- Cântărețul Ioan Gh. Rădulescu dela parohia Ciulnița a fost transferat la parohia Slobozia-Ialomița pe ziua de 1 Martie a. c.
- Cântărețul Gh. Meghea dela parohia Belica-Durostor a fost transferat la parohia Antimova acelaș județ, pe ziua de 1 Martie a. c.
- Cântărețul Marin S. Neagu dela parohia Carasular-Caliacra a fost transferat la parohia Baraganul-Constanța, pe ziua de 1 Mai a. c.

NUMIRI DE PREOȚI

- Seminaristul Paul C. Gheorghie a fost hirotonit preot pe seama parohiei Alexandrina, jud. Caliacra, și numit pe ziua de 1 Aprilie a. c.
- Seminaristul Constantin Crețu a fost hirotonit preot pe seama filialei Darabani pendinte de parohia Valală, jud. Constanța și numit pe ziua de 1 Mai a. c.

— Preotul Gh. Mănescu dela parohia Slătioarele jud. Ialomița, a fost numit pe ziua de 1 Mai a. c., ajutor la parohia Jilavele acelaș județ.

— Preotul Marin I. Petre a fost numit paroh al comunei Slătioarele județul Ialomița, pe ziua de 1 Mai a. c.

— Preotul Radu V. Constantinescu, fost ajutor la parohia Miloșești, jud.-Ialomița, a fost avansat paroh pe ziua de 1 Mai a. c., prin scoatere la pensie a preotului Gh. Stoenescu.

— Seminaristul Ioan Stoian a fost hirotonit preot pe seama parohiei Belica jud.-Durostor și numit pe ziua de 1 Iunie a. c.

— Seminaristul Theodor Voineagu a fost hirotonit preot, — plătit de comună — pe seama parohiei Medgidia, jud. Constanța.

— Ieromanahul Zaharia Dumitru a fost numit preot pe seama bisericii Eliné din Mangalia, jud. Constanța, pe ziua de 15 Mai a. c., în locul preotului Iani Carvatakis demisionat.

— Ieromanahul Vasile Dăscălescu a fost orânduit să desăv-vească locuitori satului Nunțași (Duingi) pendinte de parohia Istria, Jud. Constanța, cu începere dela 6 Aprilie a. c.

NUMIRI DE CÂNTĂREȚI

— Constantin Pricop a fost numit cântăreț la parohia Cumpana, județul Constanța, pe ziua de 15 Aprilie a. c.

— Constantin Lazăr a fost numit cântăreț la parohia Dorobanțu-Ialomița, pe ziua de 1 Mai a. c.

— Dumitru Târlugeanu a fost numit cântăreț la parohia Carapacea jud. Caliacra, pe ziua de 1 Aprilie a. c.

— G. Cojocarul a fost numit cântăreț la parohia Eliza Stoenestl-Ialomița, pe ziua de 1 Mai a. c.

— Traian Miu a fost numit cântăreț la parohia Armutlia jud. Caliacra, pe ziua de 1 Martie a. c.

COPIE depe adresa Sfântului Sinod Nr. 987 din 23 Mai 1931 înregistrată la Sfânta Episcopie Constanța sub Nr. 2331 din 25 Mai 1931.

PREA SFINȚITE,

Adesea primim plângeri din partea călugărilor români stabiliți în Sf. Munte Athos, sau din partea celor care ar voi să se stabilească, cât și din partea persoanelor evlavioase care doresc să viziteze Sf. Munte că autoritățile statului elen fac dificultăți atât pentru așezare în Sf. Munte cât și pentru vizitarea lui.

În urma lămurilor ce am primit din partea organelor competente, cu frățească dragoste avem onoare a vă ruga să binevoiți a aduce la cunoștința generală atât clericilor cât și mirenilor din acea de Dumnezeu păzită eparhie cele ce urmează:

1. Ori cine dorește să meargă la Sf. Munte Athos, fie călugăr fie mirean, fie pentru a se așeza acolo, fie numai pentru pelerinaj, trebuie încă înainte de a pleca din țară să dobândească autorizație dela Guvernul elin, fie prin Onor. Ministerul Afacerilor Streine român fie prin Legațiunea regală română dela Atena.

2. Stabilirea călugărilor români la Athos depinde de organizația mănăstirească a Sf. Munte.

3. Pentruca cineva să fie admis să se stabilească în Sf. Munte cu intenția să se facă monah, autoritățile mănăstirești și politice ale Sf. Munte cer două condițiuni:

- a. postulantul să fie sau să devină supus elin și
- b. să fie major. Minorii nu se primesc în nici un caz.

În tot cazul trebuie să se cunoască și aceia că, cei ce pleacă din țară fără să împlinescă condițiunile de mai sus, riscă să nu-și ajungă scopul.

Primiți, Vă rog, Prea Sfințite, ale Noastre întru Hristos frățești îmbrățișeri.

Președinte, *Patriarh*, ss. *MIRON*

Director, ss. *Tit.*

E X T R A S

din sumarul ședinței din 20 Martie 1931, cu privire la chipul cel mai potrivit de combatere a sectelor, cu obligația pentru cei vizați a se executa întocmai.

1). O statistică cât mai exactă, atât la eparhii cât și la Sf. Sinod. Fiecare preot să fie răspunzător de situațiunea și mișcarea parohiei lui. Fiecare protopop să aibă oglinda protopopiatului său. Fiecare eparhie (secția culturală) să aibă harta de stat major pe peretele cancelariei cu stegulețele diferitelor secte și tulburări. Să se facă cercetări semestrial dacă nu trimestrial al protopopiilor și parohiilor tulburate stabilind cauze și mijloace de propagandă.

2). Odată cu combaterea sectanților să se înceapă cu o zi mai înainte catehizarea credincioșilor și în deosebi a copiilor. Sf. Sinod să ia măsura generală ca întreaga preoțime ortodoxă română să înceapă catehizarea măcar o singură dată pe săptămână seara după vecernie.

3). O grijă deosebită trebuie și pentru problema îndreptării calendarului în părțile tulburate, care complică, foarte mult problema sectară. În acest scop să se ia măsuri severe împotriva călugărilor vagabonzi, iar ieromonahii și ierodiaconii excluși din mănăstiri să fie caterisiți canonic cu decret episcopal, căci numai astfel vor fi scoși din uz.

În parohiile unde preotul nu mai face față împrejurărilor din motive diferite, să se găsească o procedură fie administrativă, fie judecătorească de a fi mutat cât mai grabnic.

VII. IULIE (31 zile)

Ziua are 14 ore, noaptea 10.

Zilele săptămânei	Data	Numele sfinților și sărbătorilor
Miercuri	1	Sf. Doftori Cosma și Damian
Joi	2	Pun. veșm. Maicii D. în Vlaherne
Vineri	3	Sf. muc. Iachint și Anatolie
Sâmbătă	4	Cuv. părinte Andrei al Cretei, Marta
Duminică	5	Cuv. Atanasie al Atonului și Lamp.
Duminica 5 după Rusalii, glas 4, voscr. 5 Ap. Rom. X, 1—10, Ev. 5 Mat. VIII, 28—IX, 1.		
Luni	6	Sf. Sisoe cel Mare, Lucia
Marți	7	Cuv. Toma, Acachie, m. Chiriaca
Miercuri	8	Sf. mucenic Procopie, Teodosia
Joi	9	Sf. muc. Pangrație ep. Tavromen.
Vineri	10	Sf-ți 45 muc. din Nicop. Armeniși
Sâmbătă	11	Sf. m-ță Evfimia, Olga
Duminică	12	Sf. m. Proclu și Ilarie, cuv. Mihail
Duminica 6 după Rusalii, glas 5, voscr. 6 Ap. Rom. XII, 6—14, Ev. 6 Mat. IX, 1—8.		
Luni	13	Sob. arhang. Gavril, Iosif Tes.
Marți	14	Sf. Ap. Achila unul din cei 70
Miercuri	15	Sf-ți muc. Kiric și Iulita
Joi	16	Sf. m. Antinoghen și 10 muc. ai săi
Vineri	17	Sf. m. muc. Marina, Veronica
Sâmbătă	18	Sf. muc. Iachint și Emilian
Duminică	19	Cuv. Dia și cuv. maică Macrina
Duminica 7 după Rusalii, a păr. dela cele 6 sinoade ecum. glas 6 voscr 7 Ap. Rom. XV, 1—7 și Evr. XIII, 7—16, Ev. 7 Mat. IX, 27—35 și Ioan XVII, 1—13		
Luni	20	† Sf. Prooroc Ilie Tesviteanul
Marți	21	Cuv. Simeon, pr. Iezechiel
Miercuri	22	Sf. Maria Magdalena (ZMR Maria)
Joi	23	Sf-ți m. Trofim, Teofil și alții
Vineri	24	Sf. m. muc. Hristina, Policarp
Sâmbătă	25	Ad. sf. Ana, mama M. D., Olimp.
Duminică	26	Sf. m. Ermolae și cuv. m. Parasch.
Duminica 8 după Rusalii, glas 7, voscr. 8, Ap. I Cor, 1, 10—17, Ev. 8 Mat. XIV, 14—22		
Luni	27	† Sf. m. muc. Pantelimon
Marți	28	Sf. ap. Prohor, Nicanor, Timon
Miercuri	29	Sf. muc. Calinic și Teodoția
Joi	30	Sf-ți ap. Sila și Silvan (<i>las. sec.</i>)
Vineri	31	Sf. și dreptul Evdochim (<i>inc. post.</i>)

Aducem la cunoștință tuturor abonaților că: revista se trimite de aci, regulat. Se vede că la sôsirea poștei, sunt cititori cari o rețin.

Facem un călduros apel și pe această cale, către toți acei cari se ocupă cu lucrul acesta, să n'o mai oprească și s'o trimită la destinație.

Deasemenea rugăm pe toți abonații noștri, cari nu primesc regulat revista, să ne comunice la timp pentru ca noi să cercetăm și să luăm măsuri.

TOMIS



SFANTA EPISCOPIE — CONSTANȚA

Domnului
P. C. Sale

Preot. N. M. Popescu

Biserica Bradu - Botanaru
Comuna

Parohia

Județul

Bucuresti